Comisión de Postulación

Fiscal General de la República y Jefe del Ministerio Público
Sesión No. 14/Entrevistas
23 de abril de 2014

La tercera y última fase de entrevistas a los postulantes se realizó hoy en la Sala de Vistas de la Corte Suprema de Justicia, con la presencia de todos los comisionados. 
Comisionados:

-Lic. Alfredo Cabrera, Universidad Da Vinci (Cabrera-UDV)

-Lic. Mario Archila, Universidad San Pablo (Archila-USP)

-Licda. Jary Méndez, Universidad del Istmo (Méndez-UNIS)

-Lic. Milton Argueta, Universidad Francisco Marroquín (Argueta-UFM)

-Lic. Rolando Escobar, Universidad Rafael Landívar (Escobar-URL)

-Lic. Manuel Marroquín, Tribunal de Honor del Colegio de Abogados y Notarios de Guatemala (Marroquín- THCANG)

-Lic. Jorge Calderón, Universidad Mesoamericana (Calderón-UMESO)

-Lic. José Arturo Sierra, Presidente del OJ (Presidente-OJ)

-Lic. Luis Reyes, Presidente del Colegio de Abogados y Notarios de Guatemala (Reyes-CANG)

-Lic. Avidán Ortiz, Universidad de San Carlos de Guatemala (Ortiz-USAC)

-Lic. Rodrigo Montufar (Montufar-UMG)

-Licda. Gisela Reinoso, Universidad Rural de Guatemala (Reinoso-UR)

-Lic. Otto González, Universidad Panamericana (González-UPANA)

-Lic. Reyes Calderón, Universidad de Occidente (Reyes Calderón-UOC)
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Las preguntas para realizar las entrevistas que fueron aprobadas por la comisión de postulación son las siguientes:
1-Motivaciones personales y experiencia para optar al cargo.
2- Diagnóstico actual del Ministerio Público.
3-Plan de Trabajo para optar al cargo.
4- Cómo garantizaría la autonomía del Ministerio Público.
5- Independencia de Criterio.
6- Pronunciamiento respecto de los señalamientos formales de la sociedad.
7- Preguntas adicionales formuladas por los miembros de la Comisión de Postulación
Como en las fases anteriores, se otorgaron 15 minutos de tiempo para que el postulante se refiriera a la guía básica de la entrevista y 5 minutos más para referirse a señalamientos y preguntas de los comisionados; sin embargo en algunos casos el tiempo fue extendido hasta 45 minutos.
Entrevistas
Aura Marina López Cifuentes de San José

8:25 a  8:55 horas

Respecto a sus motivaciones y experiencia para optar al cargo: Afirmó tener 15 años de carrera fiscal, ha estado en el MP en la jefatura de la fiscalía contra la corrupción; esta trayectoria le ha permitido identificar las fortalezas y debilidades del MP, así como conocer el proceso de investigación y litigación desarrolladas en dicha institución.

Respecto al diagnóstico actual del MP, afirmó que durante el año 2013 ingresaron 419,000 de denuncias de las cuales 95,000 fueron depuradas por la Oficina de Atención Permanente y el resto fueron distribuidas en las 82 fiscalías existentes a nivel nacional; varias de las denuncias fueron desestimadas y solamente 704 sentencias condenatorias se lograron. Es importante mencionar que 100,000 denuncias se quedaron en investigación, a las que deben sumarse aquellas que se han venido trayendo de otros años y que se han quedado rezagadas, de allí que el personal del MP no se dé abasto y por ende no se dé una respuesta pronta a los denunciantes. 

En cuanto al presupuesto del MP, se está contando con una asignación de un mil millones, de esos solo 790 millones fueron asignados y ejecutados. Respecto al personal del MP la parte operativa representa un 72% y el resto corresponde al personal administrativo, no obstante lo anterior, una propuesta para fortalecer al MP es que del personal administrativo pueden rescatarse y trasladarse algunos trabajadores para ser parte del personal operativo, y facilitar de esta manera la cobertura del MP y cubrir las necesidades básicas para atender los expedientes.

Como plan de trabajo para optar al cargo, se considera necesaria la reactivación de la Unidad de Capacitación descentralizándola para poder atender a todo el personal del MP existente a nivel regional e incrementar de esta manera el tiempo y recursos invertidos por la institución en las capacitaciones.

Es necesario trabajar la transición de la CICIG para que al finalizar su trabajo en el 2015 el conocimiento y los expedientes que están llevando sean trasladados libre y eficientemente al MP.

Es importante la coordinación con los fiscales de otros países para el combate del crimen organizado y la corrupción. Esta coordinación sería prioritaria en Centroamérica.

La implementación global del combate a la delincuencia sería otra prioridad, la cual se realizaría a través de la coordinación con otros países para conocer las políticas de prevención aplicadas por éstos y determinar si se pueden copiar dichos modelos.

Crear una política criminal a través de la participación de personal específico en el MP para poder integrar grupos de trabajo que investiguen y prevengan dichos problemas.

Se crearían fiscalías a nivel regional cubriendo la mayor parte de municipios para ser más efectivos a las necesidades de la población.

Se fortalecerá la unidad de análisis criminal para que apoye a todas las fiscalías y no solamente a la fiscalía de delitos más graves, integridad física y crimen organizado. 

Crear unidades de control y disciplina para disminuir problemas relacionados con la depuración del personal. Esto es importante principalmente ante la ausencia de la instalación del Consejo del MP, lo cual ha ocasionado problemas al personal respecto a la asignación de trabajo y uso de los recursos económicos.

Establecer medios de control para todo el personal del MP que garantice su efectivo accionar y cumplimiento de funciones y horarios.

Preguntas de los comisionados:

- Cabrera-UDV: ha mencionado que ha estado en varias fiscalías incluyendo las existentes en el interior del país. ¿Cuáles son los logros más importantes que puede registrar de su trabajo?

En Sacatepéquez se hicieron coordinaciones con varias entidades como las municipalidades, hoteles, entre otras para establecer políticas de prevención que promuevan la participación de la ciudadanía como informantes. Se logró la colocación de cámaras en Antigua Guatemala que ayudó a la prevención de los delitos, para ello había comunicación cercana con la PNC. Se logró la sentencia más grande en Sacatepéquez de la familia colombiana que fue atacada por un grupo de delincuentes y se recuperó todo lo robado, se capturaron  tres delincuentes.
En la fiscalía de delitos económicos se logró la recuperación de 100 millones que fueron defraudados en la SAT. 
Se logró la concretación del caso de Norma Tejeda que finalizó en una sentencia condenatoria. Asimismo se logró mantener la fiscalía en primer lugar según las estadísticas.
En la fiscalía contra la corrupción se cambió la forma de trabajo definiendo casos de baja y alta relevancia, lo cual les permitió distribuir los casos de forma equitativa entre el equipo. Los resultados fueron positivos logrando 149 sentencias condenatorias y 0 absolutorias.

Esta fiscalía también se ha manejado bajo principios de objetividad e integridad para el abordaje de los casos. 

- Archila-USP: en cuanto al presupuesto del 2013, mencionó que le habían desembolsado al MP una cifra menor a la inicialmente estipulada por el Ministerio de Finanzas Públicas. Asimismo afirmó que de esta cantidad desembolsada el 100% se ejecutó. También confirmó algunos datos de los trabajadores operativos y administrativos que le solicitaría repetir.
Sí se ejecutó el 100% de lo asignado, esto se consultó a la unidad de presupuesto del MP. El porcentaje de personal operativo es de 3,083 correspondiente al 72.02% del total del personal, mientras que el administrativo corresponde a 1,198 igual al 27.98%

- Méndez-UNIS: ¿Cómo implementaría la regionalización de las fiscalías?

Se tendrían que buscar recursos lo cual dependería de un aumento al presupuesto, no obstante se registraría o evaluaría lo asignado a cada fiscalía ya que hay algunas que tienen exceso de recursos. Otra forma sería aprovechando el personal que podría ser sustraído del administrativo e ingresándolo al personal operativo.

-Argueta-UFM: en su intervención ilustró los porcentajes de sentencias del 2013. ¿Dichas sentencias corresponden a procesos diligenciados en el 2013?

No. Es difícil determinar cuándo se iniciaron estos casos ya que en el 2013 también se acumularon denuncias derivadas de años anteriores, por lo que se deberían hacer diagnósticos y evaluaciones de cada fiscalía. Sería necesario para lograr lo anterior, establecer medidas de disciplina para lograr un trabajo efectivo del personal ya que ellos trabajan de 3 a 4 horas diarias de las 8 asignadas.

- Argueta-UFM: ¿Cuántas denuncias terminaron en sentencias durante el 2013?

No sé con certeza aunque este dato podría revisarse en el SICOMP haciendo una revisión por cada caso.

- Escobar-URL: con frecuencia se señalan que los protocolos de investigación no son eficientes. ¿Qué implementaría para mejorarlos?

Capacitación para abordar delitos específicos ya que cada fiscalía debería conocer las normas aplicables a cada temática o casos abordados en éstas. No hay un protocolo en sí para todas las fiscalías ya que la investigación depende más de una iniciativa del fiscal y sus auxiliares que adaptan sus estrategias a las necesidades de cada caso.

-González-UPANA: sobre la Unidad de Capacitación, me llama la atención de su propuesta de descentralizarla para que el personal que vive en el interior del país reciba directamente las capacitaciones en lugar de que éstos vengan a la ciudad para recibirlas. ¿Considera que eso es eficiente en el MP?

Considero que lo aplicado por esta Unidad en la actualidad es resultado de lo que considera mejor, no obstante no es eficiente.

Amílcar Enrique  Colíndres  Hernández

9:00 a 9:20 horas
Se ha desempeñado como Juez de Paz y de Primera instancia en donde ha podido determinar las deficiencias que enfrenta el sistema de justicia. No se explica el porqué el MP o el OJ no hacen referencia a un interés prevalente de la víctima. Considera que el sistema penitenciario está atestado de personas privadas de libertad que no tienen la oportunidad de resarcir a sus víctimas independientemente del delito que cometieron.
En cuanto al diagnóstico, considera que el trato al personal del MP es inhumano, porque se les exige que desarrollen un trabajo que excede sus capacidades personales, se les sacrifica. Tienen una recompensa monetaria, pero se causa un daño físico y psicológico al trabajador, lo que después de cinco años podría causar daños mentales.
Los fiscales y auxiliares fiscales son vulnerables, tienen limitados recursos para enfrentar el trabajo, compran incluso insumos como papel y pago de viajes.

Respecto a la autonomía del MP, el presidente de la república nombra al Fiscal General, y cualquier servidor público está sujeto a ser sometido a la ley si no cumple adecuadamente con sus funciones.

En cuanto a independencia de criterio, expuso que en el país existen poderes y grupos que inciden en el sector justicia, pero toda persona no debe responder ante la influencia hecha por los hombres sino más bien regir su comportamiento a lo establecido por un Dios supremo. Asimismo considera que debe sujetarse a la Constitución Política de la República.
Respecto a los señalamientos expuestos por la sociedad, hizo mención del presentado por la Fundación Sobrevivientes, la cual realizó dos señalamientos es su contra, uno relacionado con el caso Mindy Rodas. Afirma que el proceso se realizó y el sindicado fue declarado culpable.

El otro es el caso del Padre José Gumersindo Solares, que era Secretario de la Conferencia Episcopal, actualmente está sujeto a procedimiento y enfrentando el proceso.

Preguntas de los comisionados:
-Escobar-URL: en relación al plazo de trabajo, señale cuatro elementos estratégicos de su plan de trabajo:
Entre las acciones que realizará están: mejora de condiciones de la oficina de atención a las víctimas, priorización de casos, seguimiento de gestión de casos, revisión de protocolos según el tipo de delito, monitoreo de fiscalías, revisión de privados de libertad para disminuir el hacinamiento en los centros penales, priorizar institucionalmente a víctimas mujeres, niños y personas vulnerables. Además, la mejora en la comunicación interinstitucional durante el procesamiento de la escena del crimen, así como implementar una mística de respeto al ser humano.
-Montufar-UMG: ¿Cómo cree que deben mantenerse las relaciones entre el MP y el OJ?

A algunos jueces les toca administrar las miserias, se suspenden las audiencias porque la cantidad de casos aumenta y no se pueden cubrir. Para poder responder a las necesidades de la población es importante la asignación de más recursos y más personal. 

-Cabrera-UDV: un juez de primera instancia es el contralor de las garantías y se constituye en un filtro de lo que plantea el MP ¿cuál es la función de un juez ante el planteamiento de garantías?
Es el responsable, pero no se llega al análisis porque hay presión de tener 50 audiencias programadas para el mismo día, por lo que debe resolverse y pasar al siguiente procedimiento.

-Reinoso-UR: usted indica que una persona no puede ser sometida a trabajar bajo presión porque a los 5 años ya no está con buenas capacidades mentales para realizar sus funciones. Como juez de paz, sabe que un juez no tiene horario.  Una cita de Aristóteles señala que debe tenerse templanza, fortaleza y prudencia, para asumir riesgos, mantenerse incólume y discernir entre lo justo y lo equitativo. ¿Cómo le exigiría al personal del MP resultados cuando usted indica que no deben trabajar bajo presión?

La mayoría de clientes de un psiquiatra son trabajadores del MP o del OJ. Se debe tratar a la gente con dignidad y respeto por el simple hecho de ser humano.
William René Méndez

9:20 a 10:00   horas
Respecto a sus motivaciones y experiencia para optar al cargo, tuvo la oportunidad de haber trabajado en tribunales en procesos inquisitivos y acusatorios, sumando a 27 años de experiencia como abogado litigante. Durante este ejercicio ha tenido la oportunidad de ver los errores y falencias del MP, por lo que cree que es necesario y deber el colaborar con esta institución sobre todo cuando el crimen organizado está avanzando más rápidamente respecto al desarrollo de la institución.
El precio de desatenderse de la política es ser gobernado por los hombres incapaces o los peores, hombres por lo que es necesario participar.

Respecto al diagnóstico actual del MP, considera que se ha visto un MP con una persecución ciega y no estratégica que pretende obtener condenas y no averiguar la verdad histórica de lo que está sucediendo, se está acostumbrado a condenar a una persona sin indagar en la verdad histórica.
La persecución penal que tiene el MP no ingresa a todos los niveles del crimen común y organizado, por ejemplo la explotación sexual, tráfico de personas, financiamiento de campañas políticas, entre otras. 
El MP no tiene que llenar estadísticas ya que esas no son sus funciones sino más bien el desbaratar el crimen.
El MP aunque tenga una visión o planes estratégicos no está ajustado a la delincuencia organizada y no tiene capacidad de respuesta al crimen organizado.

La institución no es independiente ni tiene autonomía funcional ya que aunque tenga una jerarquía vertical los fiscales no deben responder o sujetarse solo a esta autoridad; tal como lo plantea la ley, los fiscales pueden tener libertad de criterio.
No tiene suficiente cobertura nacional y no cuenta con equipos multidisciplinarios que le permita desarrollar las investigaciones de manera más eficiente, es decir, ninguna unidad de fiscalía tiene expertos o analistas, cada unidad debería contar con ellos. 

No tiene capacidad de respuesta en todas las fiscalías. Es importante ver que solo la fiscalía central tiene vinculación con la CICIG, aspecto que debería cambiarse promoviendo que esta vinculación exista con todas las fiscalías.

Uno de los peores errores ha sido la división del procedimiento preparatorio de la acusación. Se ha observado el cómo las fiscalías han preparado casos y luego al trasladárselo a otra persona se pierde el conocimiento adquirido e inclusive no se llevan las pruebas. Esto ha desembocado en varias sentencias condenatorias debido a que los jueces no tienen conocimiento suficiente de lo expuesto por el fiscal a través de los medios de prueba. 

El MP no protege a las victimas ni a los testigos ya que varios procesos no tienen el apoyo del MP al no ser un caso de alto impacto mediático. Al igual los testigos son abandonados en pueblos en los que no tienen relación con nadie y solo les dan más o menos Q 3,000.00 para sobrevivir.
También considera que el MP no está produciendo la información confiable para toda la ciudadanía. Por ejemplo, las mejoras planteadas en la memoria de labores de la institución siempre dicen que la impunidad ha disminuido y que la cantidad de sentencias ha aumentado, algo que no es cierto. Es necesario que el MP sea realista y objetivo aclarando las razones por las cuales estos avances no se logran en la realidad.

Preguntas de los comisionados:

- Archila-USP: sobre la afirmación de que el MP no tiene un trato especializado sobre la víctima. ¿A qué se refiere con esto?

Hay métodos alternos para resolver cada caso, no obstante esto no es aplicado debido a que los casos no son analizados para determinar si son sujetos de derechos constitutivos, sumado a ello, la revisión previa realizada por la unidad de investigación no se contempla, sobre todo de aquellos casos relacionados con los medios banqueros o contables, ello se debe principalmente a la falta de conocimiento de la materia, por ello se desestiman.
En otras ocasiones el caso se envía a la fiscalía metropolitana que desestima también la demanda por desconocer los términos incluidos en la misma. Hay varias lesiones, robos y apropiaciones que son desestimados.

- Cabera-UDV: ¿Qué haría respecto a la capacitación de fiscales?

Se considera que el MP debe estar conformado por fiscalía de sección según cada tema. Estas fiscalías deben capacitarse para ser más eficiente y contar con un equipo multidisciplinario y que no se limite a auditores. También debe garantizarse la permanencia o estabilidad del personal del MP, principalmente de los fiscales que llevan el caso quienes deben estar preparados y capacitados.

-Reyes-CANG: sobre el presupuesto del MP. ¿Tiene alguna información sobre lo ejecutado por el MP? Asimismo, ¿Tiene conocimiento de los planes estratégicos que existen en el MP? ¿Cómo integraría a los abogados en la política criminal?

Sobre la primera pregunta, se tiene conocimiento que el MP no ha ejecutado su presupuesto, algo que depende de la existencia de un equipo financiero que maneje bien estos temas. A esto se debe sumar la necesidad de crear análisis para el manejo del presupuesto ya que lo que se posee es suficiente para el buen funcionamiento del MP. 

Sobre la segunda pregunta, entre los planes está el lograr establecer quién es el responsable de cometer un hecho delictivo, sin embargo también debe considerase la parte de la prevención del delito ya que el MP debe ser el que genere las políticas públicas de prevención.

Respecto a la tercera pregunta, para ello está la ley orgánica del MP, aunque también se pueden contratar abogados para el abordaje de un solo tema que den ideas y mecanismos en los cuales el MP pueda trabajar respecto al bien del Estado de Guatemala.

- Ortiz-USAC: ¿Cuál sería la política laboral que implementaría en el MP?
Respeto a todos los derechos laborales y a la carrera del fiscal. Un tema que le llama la atención es que en la política laboral anterior no se pudo destituir a fiscales corruptos porque no estaba integrado el consejo del MP. En el caso del aspirante Edgar Lemus fue nombrado para integrar el Consejo del MP por lo que sí pudo haberse integrado el año 2013. Es el consejo el responsable de ver esta política.

- Montufar-UMG: ¿Qué áreas considera que deben recibir capacitación en el MP?

La especialización en los temas de las figuras delictivas establecidas y según el tipo de casos que deben ser abordados por cada fiscalía.

- Méndez-UNIS: Mencionar sobre sus señalamientos o tachas:

Es necesario que los señalamientos sean acreditados. Lo interesante es que lo señalan por su ejercicio profesional y contra el derecho de defensa. 
Desde que fue contratado como abogado debe hacer todas las gestiones necesarias en función de los intereses de su cliente. Dentro de las instituciones que lo señalan se encuentran el Instituto de Estudios Comparados que lo señalan de haber defendido a x o y sector, pero dentro de los documentos que presento incluyó uno que hace referencia a cuál es el debido proceso en el que la defensa es un derecho. 
También lo señalan que solo defienden militares, sin embargo da gracias a Dios porque lo contratan como abogado acusador, él fue uno de los que inició los procesos en contra de las bandas de secuestradores. También le señalan sobre el tema de las Dos Erres porque presentó bastantes recursos de inconstitucionalidad, sin embargo la mayoría de ellos fueron considerados sin lugar. 

Los que lo señalan no mencionan los otros casos que ha defendido y que tienen que ver con la defensa de los derechos humanos. Entre ellos, el caso de Fernando García en donde trabajé apoyando a la Fundación Myrna Mack. En ese sentido, el derecho de defensa es para todos, no solo para un sector de la sociedad.
Sobre el señalamiento de la asociación de transportistas en donde se le cuestiona el por qué defiende a una asociación corrupta y que se pierden datos. Debo aclarar que no soy miembro del MP, por lo que no soy el responsable de las pruebas presentadas en este caso. Soy abogado, no parte.

Respecto al señalamiento del alcalde de Puerto Barrios, me negué a llevar el caso por la lejanía del lugar, de esa cuenta recomendé a otra persona para que lo llevara. No obstante los hijos del afectado se molestaron porque no aparecía como parte del proceso, este tema fue desestimado en el 2005.

Todo lo anterior demuestra mi independencia de criterio porque he estado relacionado con temas y grupos diferentes. 

- Argueta-UFM: ¿Cambiaría el sistema penal?

Cambiaría el sistema penal ya que de seguirlo el MP fracasaría.

- Escobar-URL: Podría exponer algo sobre la independencia de criterio, sobre todo cuando se le vincula con un partido político.

No pertenezco a ningún partido político y no he pertenecido. Muy diferente es que éstos me soliciten asesoría y tiene derecho a hacerlo. La independencia de criterio no quiere decir que el Fiscal general dependa del Presidente, el Fiscal debe depender de la constitución y de las leyes ordinarias. 

He demostrado ser independiente. El abogado no tiene ideologías sino que es defensor. Hay un principio que en la justicia se aplica sin importar de dónde es o a quién representa, es decir el derecho de defensa equitativa.

Eliseo Francisco Quiñónez Villagrán

10:05 a 10:35 horas
Ciudadano guatemalteco honrado y digno, 12 años de ser fiscal del MP. Recibió una motivación divina para participar.
Considera que el país y la gente tienen derecho a aspirar a una mejor situación y a un mejor Estado de derecho, y eso no se cumple.  La ciudadanía está cansada, debe llegar al puesto una persona con experiencia, con un equipo de trabajo que convierta al MP en un equipo que sirva a los intereses del pueblo.

Expuso que fortalecerá las fiscalías municipales y las de distrito, las cuales no tienen recursos y están en abandono. En 120 días estarían en capacidad de darle al país una respuesta.
Ha participado en las fiscalías de narcoactividad, delitos contra la vida y derechos humanos, así como en fiscalías departamentales, éstas tienen limitaciones de recurso físico, humano y técnico.

En cuanto al diagnóstico, tiene la visión de los problemas que aquejan al MP, uno es la falta de liderazgo, otro es la falta de compromiso. Considera que para saber sobre el funcionamiento del MP debe estarse dentro de la institución.

Considera que el modelo de gestión penal es un fracaso porque diluye la responsabilidad del fiscal para llevar el caso, uno lo recibe, otro investiga, otro revisa y otro litiga, eso no va conforme con el modelo inglés. Lo correcto es que quien investigue vaya a acusar y a ofrecer prueba, porque él sabe de qué se trata el caso completo. Con ese modelo se pretende maquilar la justicia, y la justicia no debe ser maquilada sino pronta y cumplida, apropiada para la víctima y para el sindicado.

Expuso que las actuales formas de delincuencia organizada requieren que un fiscal conozca el caso y lo lleve a juicio. El modelo de gestión penal debe ser replanteado para perseguir a las bandas del crimen organizado.

A pesar que las estadísticas son buenas, el tomarlas como meta para regir el funcionamiento del MP atenta contra el principio o razón de la misma institución, debido a que se obliga al fiscal a acusar a quien no debe, y a quien no lleva control de la pena provoca que no se llegue a un enfrentamiento con la justicia.

Preguntas de los comisionados:

-Marroquín-THCANG: mencionó que en 120 días, de ser electo transformaría y fortalecería al MP. ¿Con qué recursos humanos, económicos o financieros lo haría? Asimismo, le solicito que haga mención del conocimiento que tuvo como fiscal en el caso de la desaparición de Cristina Siekavizza.
Estoy en capacidad de realizar la transformación, para lo cual pondría atención en las falencias de cada fiscalía. En cuanto a los recursos, son 83 fiscalías que tienen asignados recursos mensuales, no obstante es importante mencionar que el 33% de lo asignado se gasta en salarios y el 7% en gastos de funcionamiento, por lo que se debe analizar hacia dónde se invierte el resto del recurso para fortalecerlas.

En cuanto al caso de la señora Siekavizza, la fiscalía tenía dos agentes fiscales siendo uno mi persona. Mis agentes fiscales eran Olga Cruz, Byron De León, Wagner Cuellar y Leslie Contreras, quienes tenían ocho días de turnos para el levantamiento del cadáver y procesamiento de la escena del crimen. 
El día de la desaparición quien tenía el turno era la señora Olga Cruz, y cuando le presentaron la denuncia le ordené a la señora Cruz que se presentara a la vivienda, y así se hizo.  Al día siguiente le correspondía al Lic. Lara continuar con el caso y se constituyó y se presentó en la casa de la señora para realizar entrevistas al papá y a la hermana de la desaparecida estableciendo que la familia tenía buena relación y estaban esperando a que solicitaran rescate.
El día lunes me presenté y les dije a los familiares si no consideraban que hubiera una responsabilidad penal del esposo de la desaparecida y ellos dijeron que no lo creían, luego el expediente fue trasladado a la fiscalía del crimen organizado, que es mayor a la que está bajo mi responsabilidad.
-Méndez-UNIS: Podría señalar cuáles son sus elementos de descargo en cuanto al caso Florence Denèfle. 

Ella desapareció en el año 2010, el cadáver apareció en la jurisdicción de Santa Catarina Pinula, el señalamiento dice que el novio era sospechoso y que ésta no se atendió. Esto es falso, la denuncia se atendió y se hicieron las diligencias. Se levantó el cadáver, se registró el vehículo y se acudió a la embajada de Francia a entrevistar a las tres compañeras que vivían con la fallecida. 
Ellas indicaron que no tenía hora para llegar o salir, pero que les pareció raro que no se comunicara. Ellos dieron las pautas de la línea de investigación, las testigos explicaron que la desparecida había terminado con su novio y que estaba saliendo con otra persona, también que el colegio donde trabajaba había recibido una llamada diciendo que si no querían más muertes debían pagar una extorsión, por lo que surgieron varias líneas de investigación.
Se hizo una inspección ocular del apartamento, se hizo una foto robot de una persona que aseguraban haber visto. Posteriormente pudieron entrevistar a otras personas quienes indicaron que probablemente sería el novio quien nunca apareció, se investigó y hay más de 170 folios de la investigación. El expediente fue trasladado a la fiscalía de delitos contra extranjeros, luego de haberlo tenido durante 18 días en la fiscalía que dirige. Luego que se trasladó el expediente la otra fiscalía indicó que el sospechoso era el novio de la víctima. 
Claudia Paz y Paz Bailey

11:10 a 11:55 horas
Respecto a sus motivaciones y experiencia para optar al cargo, expuso sobre su vida académica en la que desde que se graduó como abogada ha dedicado su carrera a la investigación y docencia en ciencias penales. Desde que asumió el puesto como Fiscal del MP esta institución tuvo un cambio histórico a través del aumento de denuncias, sentencias y reparación de la víctima y el combate a grupos delictivos lo cual se complementó con el aumento de la confianza ciudadana nacional e internacional.

Mencionó el avance al combate de estructuras delictivas mediante el denominado plan de pandillas en el que se han vinculado a varias personas al asesinato de pilotos.
Asimismo afirma que ha habido una acción sostenida para investigar y sentenciar a integrantes de la mara Salvatrucha quienes estaban vinculadas con las extorsiones. Otro avance fue el impulso de una acción sistemática de persecución penal para el combate de los Zetas quienes ya no operan con la misma fuerza.

Se ha logrado la disolución de la estructura vinculada a Eduardo Cano en donde 20 de sus integrantes están siendo procesados. A su vez mencionó que más de 100 estructuras delictivas han sido perseguidas, siendo claros ejemplos las bandas de cigarreros vinculados a contrabando y los violadores de la Roosevelt.

Respecto al diagnóstico actual del MP, mencionó tres líneas importantes: 
1). Sobre la investigación criminal: afirmó que antes del 2011 se investigaban caso por caso y había poca coordinación con la PNC, sumada a la dependencia excesiva con testimonios. Ahora hay mayor coordinación con instituciones como el INACIF y la PNC lo cual ha generado avances en las pruebas científicas. Asimismo se creó la dirección de análisis criminal en el que se pueden correlacionar casos.
2). En el tema de la justicia restaurativa: afirmó que ésta no se utilizaban, ahora es una directriz a través de las cuales se resuelven los casos haciendo uso de las medidas alternas.
3). Atención a las víctimas: en donde se pasó de un sistema concentrado en la ciudad a una mayor descentralización a través de la apertura de 11 sedes, en las que se han realizado acciones enfocadas a una mayor atención a la víctima a través de un abordaje multidisciplinario.

Sumado a lo anterior, hizo mención que en el año 2013 el MP ejecutó el 92% del presupuesto trasladado por el Ministerio de Finanzas.
Respecto a la efectividad del nuevo modelo de gestión penal afirmó que había claros avances lo cual se evidencia a través de las cifras que demuestran un aumento significativo de las medidas positivas del MP, que pasaron de 40 mil antes del año 2010 a 49 mil. También ha aumentado la salida alterna con un total de 85 mil salidas alternas frente a 24 mil que se habían registrado en años anteriores al 2011. Más de 19 mil sentencias se lograron frente a un poco más de 11 mil realizadas antes del 2011. De esta manera concluye que una forma de verificar la efectividad de la litigación del MP es a través de las sentencias, en las que se registran un aumento de condenas en al menos un 80%.
Respecto al plan de trabajo para optar al cargo, mencionó cinco ejes prioritarios:

1). Consolidar la persecución penal eficiente a través de entregas vigiladas y testigos encubiertos, a lo cual se sumaría el aumento de la tecnificación de la escena del crimen que deberá ser implementada en todo el país. 2). Avances en la comunicación informática con otras instituciones. 3). Están conscientes de la falta de fiscales en todo el país, sin embargo considera que el aumento de éstos tiene que hacerse en coordinación con otras instituciones como la CSJ, PNC, INACIF, IDPP. Actualmente se hizo un estudio en donde era prioritario aumentar la presencia de todas estas instituciones en los distintos municipios del país. Los resultados del estudio ya fueron entregados a las instituciones mencionadas. 4). Coordinación con otras instituciones como la CICIG. 5) Fortalecimiento de la unidad de atención a víctimas con pertinencia cultural.
Preguntas de los comisionados:
-Cabrera-UDV: en cuanto al presupuesto y su baja ejecución y el peligro que el resto de fondos sean destinados al fondo común del Estado, quisiera saber ¿Cuál es su opinión respecto al uso que hace del presupuesto el MP? Asimismo otros aspirantes han hablado que los trabajadores administrativos son mayores en número respecto al personal operativo. ¿Qué opina respecto a esto?

Sobre el presupuesto, en los 3 años se ejecutó un 87% y en el 2013 se ejecutó un 92% de lo trasladado por el MINFIN. 

Sobre el personal el 23% es administrativo, lo cual representa el 20% del presupuesto del MP, el resto es personal operativo. En resumen en el área sustantiva hay casi el 80%.

- Escobar-URL: Me ha impresionado que fiscales y jueces cuestionen el modelo de gestión porque existe una división de la etapa de investigación respecto a la del litigio las cuales quedan a disposición de fiscales diferentes. ¿Considera que debe mantenerse este modelo o hay forma de corregirlo?

Considero que es perfectible, ya que se introdujeron cambios en casos considerados como “complejos” en los que se estipuló que los fiscales encargados de la investigación sean los mismos que tengan bajo su responsabilidad el litigio, no obstante se están buscando otras mejoras al modelo. Considero que el modelo tiene que avanzar porque las cifras demuestran que hay mejoras aunque se puede perfeccionar. También hay que considerar el logro alcanzado respecto a la duplicidad de las condenas.

-Méndez-UNIS: sobre los señalamientos, quisiera escuchar sobre el caso de Verónica José Palacios Villatoro y sobre el caso López Orantes Aguilar y Fernando Aguilar G.

Sobre el primer caso: hace referencia a otras ocho tachas similares en las que refieren la supuesta falta de investigación realizada por el MP en casos concretos, no obstante todos esos casos fueron investigados a pesar que varios fueron antes que ella asumiera el cargo. Han habido quejas ante los órganos competentes dentro del MP para corregir los posibles problemas identificados en algunos casos que puedan afectar la investigación de los mismos, no obstante, según la ley orgánica del MP la fiscal no debe diligenciar casos concretos sino el fiscal encargado, por lo que la tacha no debe estar dirigida a su persona, aunque claro está, que como Fiscal General si identifica una mala labor de parte de algún fiscal en específico lo remitiría a procesos de sanción.
Sobre el segundo caso: Esta tacha tiene fundamento distinto ya que hace referencia a la posible falta de imparcialidad. No obstante afirma que para poder llevar de manera eficiente el caso se hizo cambio del fiscal encargado para garantizar la autonomía de criterio, ordenaron que se inscribiera el niño ya que la protección de los derechos de los niños es interés del MP.
-Reyes-CANG: Hay un caso concreto de personal administrativo del CANG quienes fueron objeto de violencia, al presentarse ante el MP le contestaron que no lo iban a atender porque el caso no era importante ni tenía impacto en las estadísticas. ¿Cuál es su opinión sobre esto? Asimismo quisiera saber su opinión acerca de la importancia de despolitizar la justicia.
Respecto a lo primero: Considera que si hubo un fiscal que contestó lo mencionado por el comisionado lo que correspondía era que se hubieran presentado a la supervisión del MP para que se le diera seguimiento a una denuncia ya que es obligación de todo el personal del MP el atenderlo. 
Sobre lo segundo: considera que sí debe despolitizarse, y hace la aclaración de no pertenecer a ningún partido político y que en sus actuaciones se ha basado en el cumplimiento de la ley.

- Argueta-UFM: comenta que lo que le llamó la atención fue que las estadísticas que presenta son distintas a lo planteado por otros aspirantes. Quisiera también comentarle que el modelo de gestión actual ya estuvo en práctica antes que asumiera el puesto público y que en ese entonces fue abandonado porque no mostró los resultados esperados, ¿Quisiera saber si usted lo mantendría vigente?
Considera que las estadísticas que comparte son las públicas del MP y que se publican en la memoria de labores provienen del SICOMP. Respecto a lo afirmado por los otros aspirantes tendría que conocer la fórmula utilizada para determinar las cifras mencionadas. 
Respecto al modelo de gestión, afirma que éste empezó durante el período del Fiscal Zárate en Quetzaltenango, no obstante ella lo aplicó en todo el país. Hay otros aspectos del modelo de gestión que no se han mencionado por ejemplo la presencia de analistas en las fiscalías para verificar patrones de casos, por lo que considera que lo que habría que fortalecer es la parte de la relación de la investigación y la litigación.

- Argueta-UFM: también se ha comentado respecto a que los delitos comunes han recibido poca atención porque actualmente el MP se ha circunscrito a delitos de impacto social, incluso se ha utilizado el término de casos de incidencia mediática. ¿Qué opina sobre esto?

Hay diferencia en el tratamiento de los casos en donde los casos conocidos como “menos graves” no se investigan de la misma manera, no obstante esto no implica que no sean atendidos. Aquellos en los que la ley permite que tengan salidas alternas se han resuelto a través de medidas tempranas y se han tenido más de 80 mil salidas.
Asimismo, los casos se diferencian por la metodología de investigación aplicada, ya que por ejemplo si los delitos comunes se investigan caso por caso éstos nunca se resolverían, pero si se abordan desde la perspectiva de redes se logran resolver. Por ejemplo: las estafas en las que se determinó la existencia de estructuras que tenían más de 10 años. De esa cuenta la importancia de que estos casos sean investigados de manera conjunta para ver vínculos. 

- González-UPANA: fue publicado en la prensa el caso de un testigo protegido que se pronunció y luego cambió su declaración diciendo que había sido presionado por el MP. ¿Qué opina de esto?

Esto es una figura nueva que estima útil para la persecución de estructuras criminales, no obstante ésta debe utilizarse con mucha cautela porque el informante recibe impunidad por su información. De esa cuenta debe ser controlado con responsabilidad compartida con el juez de garantía o tribunal juntamente con el MP. Considera que si hay una mala práctica debe investigarse, no obstante aclara que no es únicamente responsabilidad del MP.

- Reynoso-UR: nadie más que usted sabe cómo está la situación del MP. En su experiencia con la relación con fiscales de otros países, ¿Cómo considera que está el MP, falta mucho, poco o nada?

Una premisa al combate al crimen organizado es el trabajo regional que implica la coordinación con otros MP. Hay temas en los que el MP ha avanzado, en el SICOMP son pioneros, en el desarrollo de la unidad de análisis está en primeros lugares, pero en temas como el desarrollo de la policía de investigación criminal falta aunque se ha hecho trabajo para fortalecerla y se puede aprender de otros países.

Sobre la ejecución presupuestaria insistió en que de los fondos trasladados por el MINFIN se ejecutó el 92%, el MP no devuelve al fondo común porque la CC estableció que no se debe crear este fondo con dinero de las instituciones.

- Ortiz-USAC: ¿Cuál es su opinión respecto al Consejo del MP y la política laboral?
Afirmó que estos temas hacen alusión a otra de las tachas presentadas por los sindicatos, no obstante considera que se debe mencionar que se ha cumplido con sentencias de los jueces laborales y ahora no existe ninguna pendiente. En el 2012 se firmó un pacto colectivo con el sindicato del MP que mejora varias de las condiciones laborales del MP incluyendo el establecimiento de una guardería y garantizando investigaciones de parte de la supervisión para regular el régimen de faltas.
Considera que la falta de conformación del Consejo ha sido un obstáculo en la política laboral ya que no se han podido resolver aspectos como las destituciones, esto ha debilitado la capacidad disuasiva de las faltas, por lo que es urgente su integración. No se pueden conocer esas sanciones o destituciones porque ella ya conoció y es necesaria la presencia de la Fiscal para que haya quórum.

- Archila-USP: Quisiera saber su opinión acerca del hurto de fluidos y de energía eléctrica en el Occidente del país, ¿Qué acciones específicas ha hecho el MP? Asimismo, quisiera saber su opinión acerca de la tacha presentada contra su persona por desobedecer una orden judicial que condenaba al MP a pagar una cantidad de dinero.
Sobre lo primero, afirma que este hurto ha incrementado, se han iniciado proceso penales y condenas en Zacapa, Escuintla, San Marcos y Huehuetenango. Hay un problema normativo ya que este hurto tiene una condena mínima que se tramita a través de salidas alternas, no obstante en la actualidad el MP ha investigado a las estructuras que están detrás de este hurto y a pesar que se han presentado casos ante el OJ no ha habido avances debido a que los jueces no han comprendido cabalmente la argumentación planteada, por lo que las condenas no han sido severas. No obstante lo anterior, se ha creado una fiscalía especial para que coordine estos casos.

Respecto a la tacha, comentó que ésta no le fue trasladada en el listado de señalamientos sobre los cuales tenía que presentar pruebas de descargo, no obstante explicó que esta deuda fue obtenida por el MP antes que asumiera el puesto público, aun así le ha dado seguimiento y ha gestionado los fondos necesarios ante el Congreso de la República para saldar la cuenta ya que los fondos existentes en el MP no son suficientes. El pago está dependiendo actualmente de una resolución trasladada por los tribunales.
María Consuelo Porras Argueta  11:56 a  12:20 horas
Durante 10 años desarrolló su trabajo en el Ministerio de Gobernación donde participó en la coordinación de instituciones vinculadas a la seguridad ciudadana. Coordino acciones con gobernadores departamentales y alcaldes.

Estuvo 10 años en el MP, fue fiscal de carrera y participó como miembro del grupo élite para promover una reingeniería institucional. Fue magistrada de corte de apelaciones en la sala regional mixta de Antigua Guatemala y en la sala de la corte de apelaciones de la niñez y adolescencia, ha sido docente desde hace 13 años. Desarrolla un trabajo responsable con mística y profesionalismo para su país, eso le motivó para optar al MP y para hacer una institución con objetivos claros y planes definidos en donde se responda al cumplimiento de los fines.

Respecto al diagnóstico del MP, identificó como deficiencias la inexistencia de  una política definida del trabajo, lo que ha provocado que en el MP se realicen pruebas y errores en cada período. También consideró como un problema que no sean los mismos fiscales los que investiguen y litiguen, lo cual viola lo establecido en el Art. 251 Constitución Política de la República y el Art.  107 y 110 del código procesal penal.

Considera que el trabajo del MP es un fracaso ya que se gastan recursos y energía y es un desgaste institucional, los agentes fiscales manifiestan en las judicaturas que a última hora se le pasan los casos y no conocen el caso. ¿Cómo se puede esperar que se tengan resultados satisfactorios?
Si no hay esfuerzos financieros y humanos no se logran resultados. Hay fiscalías que no cuentan con investigadores, las que atienden menores no tienen investigadores y hacen uso de procedimientos abreviados en delitos de asesinato de adolescentes, se advierte un fracaso en la jerarquía del MP.

La descentralización de funciones no exime de la participación que debe tener el Fiscal General quien debe estar pendiente de que los miembros que integran el equipo de trabajo dejen funcionar de conformidad con la ley para que se dé cumplimiento al mandato de ejercer la acción penal pública. 

El MP debe coordinar acuerdos a nivel nacional para que todos se involucren, tomando el MP el liderazgo. Debe implementarse el modelo de gestión adecuado.

Respecto al plan de trabajo, propone la reestructura del modelo de gestión ya que se ha creado burocracia con la creación de tantas unidades. Asimismo considera que es necesario implementar un sistema de gestión adecuado que permita evaluar la gestión del MP desde el ingreso de las denuncias. Otra debilidad observada, es que hay un equipo de investigadores único, a cada fiscalía por lo que hay que dotarla de un grupo de investigadores y de expertos bajo coordinación estricta del fiscal, para evaluar cuál está funcionando y cual no, para tomar las decisiones.

Preguntas de los comisionados:

-Cabrera-UDV: propone una situación donde la sociedad debe estar vigilante a lo que hacen las instituciones ¿Qué política criminal aplicaría?

El involucramiento de las instituciones que tengan relación con el sistema de justicia penal en el país, ya sean nacionales o internacionales para responder a las exigencias guatemaltecas. 

- Ortiz-USAC: Podría comentar en cuanto a la denuncia presentada por el Sr. Dubón.

Como miembro de un tribunal colegiado, no dicto sola yo la resolución y éste es un fallo judicial emitido y la comisión de postulación no es el medio para abordarla. Manifiesto con satisfacción que la resolución está fundamentada en ley y en materia de derechos humanos. 
-Méndez-UNIS: ¿Que propondría usted para el modelo de gestión penal? ¿En cuánto tiempo habría cambios y si no se cambia todo, que se puede mejorar?
Considera importante ponerle atención al trabajo del MP en lo regional y capacitar al personal, es necesario un equipo completo o puede hacerse de manera gradual.
Respecto al modelo de gestión, el beneficio es que se plantea la oportunidad de mejorar, lo primero que se hace es el diagnóstico de la institución, se analizará el modelo actual y en las deficiencias advertidas se implementarán cambios de conformidad con la ley. Todo agente fiscal debe ser el encargado desde la investigación hasta el debate.  Retomar lo que es aconsejable, e implementar lo aconsejable.

Debe hacerse una evaluación permanente de la institución y la situación de los casos.

En cuanto al modelo del MP en el interior es importante mencionar sus deficiencias, por ejemplo: en un departamento hay un solo agente fiscal que no tiene ni auxiliar, así que si le toca acudir a una audiencia debe dejar cerrado. La atención en el interior debe ser la misma que en la capital. Para eso se deben fortalecer las fiscalías del interior y dotarlas de los recursos necesarios.

-Argueta-UFM: ¿usted mantendría el modelo de gestión penal?

Lo cambiaría por mandato legal e ineficiencia de resultados que se ha advertido en las judicaturas.
Jaime Fernando Osorio Alonso  12:21 – 12:42 horas
Respecto a sus motivaciones y experiencia para optar al cargo, considera que es necesario que los comisionados evalúen el nivel de compromiso de los aspirantes. Tiene 24 años de experiencia profesional. Ha estado en algunas instituciones a cargo del aspecto penal, en los año 2000 y 2002 fue responsable de la investigación de las bandas de asaltantes de los turistas en Tikal, allí pudo ver la necesidad de las víctimas.
Desde su ejercicio profesional ha podido manejar aun bajo fuerte presión del sector de transporte y exigir una audiencia que luego de seis meses dio como resultado la creación de una mesa conformada por los representantes de todas las partes involucradas.
La motivación básica para participar en este proceso fue el no querer ser espectador de los problemas y necesidades sentidas en el país.
Respecto al diagnóstico actual del MP, considera que no son los jueces los que no condenan sino las pruebas presentadas por el MP las cuales deben estar bien diligenciadas, esto se ve limitado en el MP por la división de los fiscales responsables de investigar y litigar los casos.
Considera que hay una mala gerencia de los recursos presupuestarios asignados, lo cual implica la necesidad de conocer los procesos de la administración pública y del gasto público. En sí evalúa a un MP actual como impulsor de la justicia transicional y que tiene un aumento de la denuncia, no obstante la percepción ciudadana es negativa ya que se considera que no hay respuesta a sus necesidades.  Considera que se están estratificando a las víctimas en primero, segundo y tercer orden, lo cual es negativo ya que hay un acceso equitativo a la justicia para toda la sociedad.

Como plan de trabajo para optar al cargo, planteó que el MP necesita que se haga acopio que se traduzca en resultados hacia la víctima de la tecnología, experiencia, entre otras.

Preguntas de los comisionados:

-Calderón-UMESO: a lo largo de todo el proceso de entrevistas hay dos elementos que han sobresalido: el modelo de gestión y el uso del presupuesto. En esto último el remanente va a las arcas comunes. ¿Es cierto?

Eso se ha indicado, no obstante en la ley no es así. Sin embargo es importante que se tenga una responsabilidad para ejecutarlo teniendo en cuenta la calidad del gasto público y de la gestión.

-Archila-USP: ¿Conoce cuál es el nivel de penetración del MP en el interior de la República y en qué porcentaje considera que debe incrementarse?

Hay casi un 60% de presencia, aspecto que es negativo ya que hay solicitudes o demandas generales en la sociedad por justicia. El problema es que todo se centra en la ciudad y no en la parte regional.

-Escobar-URL: sobre la autonomía del MP e independencia de criterio, quisiera saber cuál es su opinión sobre todo porque se le ha vinculado con el partido de gobierno.
Tienen mi carpeta y sí manifiesto haber asesorado al Partido Patriota así como a otros partidos. No obstante esto no representa que he trabajado para el gobierno sino para el Estado de Guatemala.
Ingrid Liseth Soto Carcúz
12:45 a   12:10 horas
Tiene 17 años de carrera judicial y como juez que fue tuvo la oportunidad de observar y presenciar la actuación del MP en sus distintas etapas. Es abogada litigante, liberal, y ha sido querellante adhesivo. Ha observado y analizado la actuación del MP y ve la falta de investigación que motiva sentencias con resultados negativos. 

Considera que la investigación y su dirección que tiene faltas en la metodología y de personal para poder realizarla. Afirma que el personal del MP carece de profesionalismo y de dirección por lo que genera acusaciones con sustento legal débil y resultados negativos. 
Plantea como propuesta realizar un cambio en la institución y al sistema de justicia.

Respecto al diagnóstico del MP, considera que no puede dejarse del lado que se han logrado capturas en coordinación con el ministerio de gobernación, no obstante existe un sinnúmero de denuncias y la mala percepción de parte de las personas que consideran que no se les da seguimiento a los casos porque el MP los considera poco graves.

En el Plan de trabajo, considera cuatro pilares fundamentales necesarios para una buena función del MP. En primer lugar un liderazgo institucional, no es a nivel de jefes sino de todos los fiscales que conforman el MP. Que no solo sea motivacional sino que cada uno de los fiscales goce de autonomía en el MP. Además se debe coordinar con las instituciones existentes en el sector justicia como el INACIF, PNC en donde el MP debe liderar las investigaciones y manejo de la escena del crimen. En segundo lugar estaría la institucionalidad de la calidad de atención de usuarios, en tercer lugar elevar la eficacia y eficiencia de la persecución penal, para lo cual se crearía una Escuela para fiscales debido a que la inducción realizada en la actualidad es insuficiente. Por último estaría la implementación de un gobierno electrónico que facilitaría el acceso a la justicia. 
Estos pilares son para garantizar que el MP pueda conformar lo que se denomina un estado de derecho donde no existan sesgos de ningún tipo. 

Respecto a la autonomía, ésta se garantizaría con el cumplimiento de la ley y por no pertenecer a ningún partido político. 
Preguntas de los comisionados:

-Escobar-URL: ¿Qué diferencia habría entre la escuela de fiscales y la unidad de capacitación?

En la escuela con el apoyo de las universidades, se podrían sacar posgrados, esto duraría por lo menos 1 año y medio, en donde los últimos seis meses se harían prácticas de parte de los fiscales. Esto les permitiría a los fiscales conocer todos los procesos desde la escena del crimen hasta el litigio. Se podrían incorporar especializaciones según cada tipo de hechos o casos. 

-Escobar-URL ¿iría dirigido al personal nuevo o al existente?

A los dos, podrían hacerse equivalencias en las universidades a través de una evaluación para determinar el conocimiento de cada fiscal y determinar el grado que le corresponde.

-Méndez-UNIS: Podría mencionar una acción concreta del cómo implementaría los cambios en el modelo de gestión y cuánto tiempo necesitaría para implementarlos.

El modelo de gestión actual tiene varias facetas siendo una la división de la investigación y el litigio. Esta sería una de las áreas en las que se iniciarían de manera paulatina los cambios para incorporar a los fiscales que hacen el litigio en la parte de la investigación. 

La gestión penal de los métodos especiales que utiliza el MP se mejoraría ya que esto le ha permitido identificar estructuras criminales determinadas con el ministerio de gobernación. También se incorporarían otras instituciones para que se aplique una política criminal estatal.

Todos los cambios serían paulatinos. 

-Argueta-UFM: sobre el modelo de gestión penal, ¿Es funcional?

No es funcional ya que el fiscal que llega al litigio desconoce la investigación, el que investiga sabe los detalles que pueden utilizarse para defender o presentar los casos, este desconocimiento provoca que el litigante se base solo en los aspectos técnicos y normativos.

-Calderón-UMESO: ¿Usted ha visto retroceso en los últimos años en el MP o ha habido algún progreso?  ¿Esto ha tenido que ver con el modelo de gestión penal?

Se tiene que separar la parte de investigación y el desempeño técnico jurídico del fiscal en el juicio. Cuando se dieron las reformas al código penal se creyó que se tendría más certeza en el momento de litigar.

Siendo juez antes, ha visto mejores resultados cuando existe una vinculación entre la investigación y litigio, según la aspirante eso se desmejoró actualmente sobre todo porque el cambio de código implicó un tiempo de adaptación de los fiscales, no obstante, sí hay diferencia.

En cuanto a la investigación, lo que sucede es que la investigación la hace las instituciones auxiliares del MP y es dirigido por este último, el problema es si el MP desconoce la investigación se limita el litigio ya que no se logra encuadrar lo fáctico con lo jurídico.
Así finalizó la fase de entrevistas a los 26 postulantes al cargo, la Comisión decidió entrar a la fase de avaluación de expedientes a partir del día 24 de abril.
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