Comisión de Postulación
Fiscal General de la República y Jefe del Ministerio Público
Sesión No. 12/ Entrevistas
21 de abril de 2014

Ausentes: Lic. Montufar de la Universidad Mariano Gálvez. 
Con trece miembros de la Comisión de Postulación presentes, se inició la etapa de entrevistas a los postulantes a Fiscal General de la República y Jefe del Ministerio Público.  

Comisionados:

-Lic. Alfredo Cabrera, Universidad Da Vinci (Cabrera-UDV)

-Lic. Mario Archila, Universidad San Pablo (Archila-USP)

-Licda. Jary Méndez, Universidad del Istmo (Méndez-UNIS)

-Lic. Milton Argueta, Universidad Francisco Marroquín (Argueta-UFM)

-Lic. Rolando Escobar, Universidad Rafael Landívar (Escobar-URL)

-Lic. Manuel Marroquín, Tribunal de Honor del Colegio de Abogados y Notarios de Guatemala (Marroquín- THCANG)
-Lic. Jorge Calderón, Universidad Mesoamericana (Calderón-UMESO)

-Lic. José Arturo Sierra, Presidente del OJ (Presidente-OJ)

-Lic. Luis Reyes, Presidente del Colegio de Abogados y Notarios de Guatemala (Reyes-CANG)

-Lic. Avidán Ortiz, Universidad de San Carlos de Guatemala (Ortiz-USAC)

-Licda. Gisela Reinoso, Universidad Rural de Guatemala (Reinoso-UR)
-Lic. Otto González, Universidad Panamericana (González-UPANA)

-Lic. Reyes Calderón, Universidad de Occidente (Reyes Calderón-UOC)

Antes de iniciar, la Secretaría entregó a los comisionados un resumen de las pruebas de descargo de los postulantes que serán entrevistados este día, y que recibieron tachas, así como una copia del plan de trabajo que presentaron.
Preguntas que contiene el formato de entrevistas aprobado:

1-Motivaciones personales y experiencia para optar al cargo.
2- Diagnóstico actual del Ministerio Público.
3-Plan de Trabajo para optar al cargo.
4- Cómo garantizaría la autonomía del Ministerio Público.
5- Independencia de Criterio.
6- Pronunciamiento respecto de los señalamientos formales de la sociedad.
7- Preguntas adicionales formuladas por los miembros de la Comisión de Postulación
Inicialmente se otorgó 15 minutos de tiempo para que el postulante se refiriera a la guía básica de entrevista, y 5 minutos más para referirse a señalamientos y preguntas de los comisionados, el  tiempo otorgado se extendió hasta 35 minutos.
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Entrevistas:
Acisclo Valladares
8:30 a 9:05 horas
El aspirante cree en una Guatemala distinta en la que la Constitución y el Pacto de Paz Social sean cumplidos incluyendo el cumplimiento de todas las leyes vigentes, en ese sentido el puesto del MP permite el cumplimiento de la Constitución de la República y Reglamentos, ésta sería la principal razón del rol que debe ejercer el Fiscal General, las otras funciones son derivadas. 
Considera que se cuenta actualmente con una mejor Guatemala, pero la descentralización que surge en 1985 y que permite tener una Guatemala emergente en lo económico y político debe ser ordenada, en ese sentido el rol del MP es importante.

Quiere volver a ser jefe del MP ya que ejerció ese rol en tiempo de guerra, momento en que tuvo que trabajar con la ley de 1958, en dicho tiempo también fue Procurador General de la Nación y en ambos espacios logró adquirir experiencia en temas de la administración y de la fiscalización de los actos. Aun cuando trabajó con un sistema distinto (inquisitivo, secreto, escrito) considera que era una falsa en el ámbito de la administración de la justicia razón por la cual apoyó para que se creara un sistema oral, por lo que le gustaría trabajar en este nuevo sistema en el que el MP trabaja de manera completa con las acciones relacionadas con la acusación.

Otro de los aspectos que lo motivan es que ahora se cuenta con otros instrumentos y entidades como el INACIF.

Su entusiasmo se basa principalmente en querer hacer un cambio.

Identifica como deficiencia del MP:

1. El que el MP no vele por el cumplimiento de las leyes, algo que la misma ley orgánica del MP establece pero de manera débil ya que lo incluye como algo agregado. Al no cumplir el MP con estas leyes se cae en delitos, sobre todo si no hacer ver el incumplimiento de leyes de parte de las instituciones públicas lo cual debilita el Estado de derecho.

2. También identifica que se está regresando al sistema de administración de justicia anterior debido a que los fiscales únicamente se basan en la revisión de los expedientes y no en las declaraciones de las personas.

3. El MP actúa en contra de lo que las leyes vigentes establecen o bien las ignora. Por esa razón se han presentado audiencias públicas en la CC no brindando el apoyo necesario ni presentando los recursos que deben ser presentados, por ejemplo, en casos de juicios de casos de corrupción. 

4. El consejo del MP, en cual debe de exigirse para su integración.

Tres medidas que tomaría para lograr que el MP fuese una entidad eficiente en el ejercicio de la acción penal:

1. En la primera de ellas criticaría a la CICIG que hace señalamientos a su plan de trabajo principalmente en lo relacionado a la estrategia de persecución, sin embargo para él todos los delitos deben perseguirse, si no se pueden con las faltas menos serían con los delitos, por lo que buscaría que todo se persiga como estrategia de persecución.

2. No comparte la opinión de la CICIG en el cuadro elaborado por ésta cuando critica su abordaje sobre narcotráfico y crimen organizado, no obstante, para el aspirante estos son delitos que deben abordarse con cooperación internacional. 

3. Estima que el plan contempla todo, por ejemplo que el MP debe estar presente en todos los municipios evitando inclusive la violación a derechos específicos de las personas o fenómenos como los linchamientos los cuales son evidencia de la ausencia del Estado.

Sugiere a los comisionados abordar y analizar detalladamente su plan de trabajo ya que aborda la mayoría de temas de manera desarrollada.

Preguntas de los comisionados:

-Cabrera-UDV: El aspirante mencionó que fue jefe del MP y Procurador de la Nación bajo otro código procesal penal, ¿Cómo adaptaría ese conocimiento para desarrollar actualmente su trabajo bajo el nuevo código?

El aspirante además de litigar bajo el nuevo código fue impulsor del cambio de código en su momento. No tiene experiencia en materia penal, no obstante el MP también tiene que ver con derecho constitucional y en esa área sí tiene experiencia, aspecto que también es necesario para hacer un buen trabajo en el MP. Otro aspecto importante para desempeñar bien este rol es la parte administrativa de recursos, por lo que hace un llamado a la comisión para que evalúe bien el perfil idóneo haciendo un análisis profundo del plan de trabajo que no debe limitarse a un check list, como lo realiza la CICIG.
En ese sentido se preocupa por el rol de la CICIG ya que necesitará una contraparte idónea en el MP para realizar bien su rol. Asimismo, el MP debe ser independiente de cualquier presión nacional e internacional ya que no puede estar sujeto a otra autoridad que no sea de la ley, ni siquiera del ejecutivo. 

-Reyes-CANG: Hizo referencia al Pacto Social lo cual incluye al acceso a la justicia, en su plan de trabajo incluye presencia del MP en todos los municipios. En ese sentido, ¿cómo considera que deben manejarse los recursos del MP para cumplir esa función?
No conoce a profundidad los recursos, sin embargo intuye que pueden utilizarse de mejor manera los recursos existentes.

-Argueta-UFM: ¿qué opina del actual modelo de gestión penal del MP?
No lo ve bien ya que hace un divorcio entre la investigación y los fiscales que van al debate e impugnan, por lo que se limita la acusación que solo es basada en la revisión de expedientes. 

Sobre las tachas presentadas: 

La tacha que tiene es por diferencias personales. Con respecto a la otra tacha de Convergencia de DDHH considera que son opiniones sobre su desempeño las cuales se diferencian a las que él tiene. 

Con respecto al caso Bámaca, ningún funcionario público hizo tanto como él para demostrar su paradero en el que solicitó información a través de mecanismos no antes utilizados, por lo que él hizo lo posible, este caso se confunde con el caso Harbury, el cual no tiene nada que ver con el caso Bámaca, ya que la señora Harbury lo que pretendía era una indemnización económica que no ganó en Guatemala ni en Estados Unidos, únicamente en la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.
Respecto a la tacha sobre 1992 que se refiere a una exhumación, en esa fecha consideró que si no se tenían los mecanismos necesarios para identificar a las personas no valía la pena realizarla ya que no es con propósitos publicitarios con las que se realiza. Para él es ingrato juzgar con los ojos de hoy algo qué sucedió hace 20 años, porque muchas cosas pudieron haber sido resueltas por el INACIF que hasta estos días funciona.
Jamás fue destituido como Procurador General de la Nación sino más bien él renunció. Se plantearon procesos de antejuicio en su contra, y él mismo solicitó que se declararan con lugar, ese caso pondera lo que es su actitud de sujeción ante la ley.
El aspirante hace un llamado a la comisión para que la elección de los candidatos sea de manera imparcial. 
Jorge Luis Donado Vivar    9:15 – 9:35 horas
Su objetivo es posicionar al MP con personal eficiente para investigar y dirigir investigaciones criminales que se fundamenten objetivamente ante los órganos jurisdiccionales.

Trabajó durante 13 años en el MP, tuvo a su cargo casos de alto impacto, estuvo en la unidad de secuestros y recolección de evidencias.  

Ha sido querellante adhesivo en casos de violencia sexual y explotación a la mujer, y ha adiestrado a policías a nivel criminal, fue catedrático en la Universidad de Occidente y es asesor en el Consejo Nacional de Seguridad.
Su diagnóstico del MP: fiscales sin convicción, persecución penal estratégica basada en la desestimación de casos, no se ve el resultado en cuanto a minimizar la impunidad, ni la criminalidad. Sistema de justicia disuasivo, es necesaria una investigación que le dé un mensaje a la población. 

El MP no cuenta con la información, la página no tiene información actualizada, el modelo de gestión penal es deficiente, los fiscales se presentan a las audiencias sin conocimiento del caso, el sistema está condenado al fracaso. La utilización de víctimas y testigos para llenar una estadística, manipulación de colaboradores eficaces para lograr sentencias, evitando verificar los extremos que afirman. Los casos se caen, hay falta de ética en investigación criminal.
¿Cómo fundamenta su plan de trabajo?

Entregó versión electrónica de ese plan, no copió el plan, es un error de la secretaría de la CP.
Fundamenta el plan en cuatro aspectos: Legalidad, objetividad, eficiencia y profesionalismo
Investigación sustantiva y procesal en la obtención de la prueba, protección a víctimas y testigos. Diseño de políticas y controles, persecución penal que no sea selectiva ni excluyente.
El fiscal general debe ser capaz de analizar los casos, no confiar en la presión mediática para conseguir sus fines, debe investigar las estructuras criminales con un sistema de inteligencia criminal.
Fortalecer la institución con políticas institucionales, profesionalización en base a una carrera y reestructurar la unidad de capacitación.
¿Cómo garantizaría la autonomía?

Transparencia, constitución de equipo de trabajo con base en la meritocracia, encausar penalmente a quienes ejerzan presión.

No tiene compromisos con nadie, es apartidista, independiente en la toma de decisiones, crítico de la relación de solidarismo entre el gobierno y la fiscalía. 

El MP recibe 374,000 denuncias y archiva 104,700 ¿en dónde están? 

Se tiene una fiscalía metropolitana que no atiende necesidades de la población, en delitos administrativos no pasa nada, el modelo de gestión está fallando. (Pide ver Prensa Libre 8 de abril de 2014)

Tachas:
Su plan difiere del plan estratégico de seguridad, aparece desde el folio 133 del expediente. Por error de la CP se publicó el del Consejo Nacional de Seguridad, que él presentó como medio de verificación, ya que en el CV afirma que participó en la elaboración del mismo.
En cuanto a señalamientos de CICIG:

Ha ejercido de manera liberal de la profesión, auxilió al Sr. ex alcalde Belarmino Montufar en una acción de amparo, no por una malversación.

Defendió al Sr. Rubén Estuardo Rosales, lo auxilió en una audiencia. El Sr. Rosales es testaferro de la familia Mendoza.
En el informe se hace alusión a interceptación de llamadas, dice que se interceptó una llamada en donde informa al Sr. Obdulio Mendoza, afirma que no ha hablado con nadie para definir ese tema. La sindicación es constitutiva de delito y es falsa.
Trabaja en la Comisión de asesoramiento del Consejo Nacional de Seguridad y trabajó para la Reforma Policial, capacitó a policías.
Presentó constancia de reclamación de cargos emitida por la Contraloría General de Cuentas.
Preguntas de los comisionados:
-Presidente-OJ: ¿el plan se publicó erróneamente desde la secretaría, usted no presentó el otro plan?
Presentó el plan, como un documento de soporte, pero ese no es su plan, su plan es el que estaba en digital en el expediente.

-Méndez-UNIS: ¿Cómo piensa fortalecer la presencia del MP en el interior del país? ¿Será factible con la presencia del MP disminuir que la población haga justicia por sus propias manos?

Las fiscalías que se crearon en los municipios no tienen suficiente personal para llegar a las víctimas, las víctimas deben llegar al MP, las personas deben definir las condiciones de los hechos y si no las presentan los casos se desestiman.

Dotar a las fiscalías municipales con personal y equipo en cada lugar, no es factible manejar el mismo modelo de gestión de la capital que en los departamentos.

Seguimiento a casos de violencia intrafamiliar, porque a futuro genera otros casos. La falta de justicia para los pobladores hace que se tome justicia por las propias manos.

-Reinoso-UR: su plan de trabajo se centra en la atención a la víctima y protección a testigos, dos cosas diferentes. Como Guatemala adscritos a la convención de Palermo, ¿Cómo implementaría esto a la atención a la víctima y a la protección del testigo, uno para que no sea utilizado y el otro para que no sea abandonado luego del proceso? 

El trato es distinto. Depende de la afectación y del grupo cultural al que pertenece. Debe haber propuestas por parte del MP para generar el cambio de identidades, coordinación a nivel internacional.

Caso Beverly Sandoval: uno de los primeros testigos protegidos, vive en otro país.

El MP deben tener alcance, las víctimas no son un medio, son personas que han sido afectadas. No sirven solo para llenar una estadística.

-Argueta-UFM: habló sobre la desestimación de casos, y la relación de la fiscalía y Organismo ejecutivo.

En cuanto a las desestimaciones, un sistema de justicia eficiente y efectivo impacta en la reducción de criminalidad. El tema del ofrecimiento político en seguridad, presentan logros en materia de seguridad y en materia de seguridad y justicia pero la población no lo percibe. La relación de conveniencia debilita el sistema y la institucionalidad del MP,

-Argueta-UFM: señalamiento de CICIG basado en interceptación de llamada telefónica ¿fue a usted?

En el informe de CICIG refiere que por interceptación telefónica, es imposible porque jamás he hablado con esa persona. Debieron haber presentado a la CP el listado de llamadas, pero eso es imposible.

-Cabrera-UDV: La CICIG se va en un año, y su prioridad es que sus capacidades sean transferidas al MP, ¿qué haría usted al respecto?
No está en contra de la CICIG, y está de acuerdo en la transferencia de capacidades, hay que asumir todo lo bueno de la CICIG.

El Secretario, Lic. Calderón-UMESO, pidió disculpas al postulante en nombre de la Comisión de Postulación, por haber publicado el documento equivocado, y explicó que se debió a  que presentó dos CD´S, y el del Plan de Trabajo estaba aislado. Con la referencia considera que los medios publicarán sobre la equivocación. 

Julio César Rivera Clavería 9:40 – 10:15 horas
Motivaciones y experiencia para optar al cargo:

Ha tenido el honor de sentir el país en diferentes sectores en las áreas de justicia y seguridad, desde esta última área ha podido dirigir el sistema penitenciario y guardia de hacienda en donde podía combatir contrabando, también dirigiendo la PNC en donde pudo replantear los mecanismos o áreas de investigación criminal. En el MP pudo adquirir conocimiento en el área de investigación criminal. Ha dado clases en la maestría de seguridad pública en donde ha podido identificar el cómo funcionan las instituciones y problemas relacionados con la seguridad y justicia.

Diagnóstico actual del MP:

En el MP no puede hablarse de eficacia o eficiencia cuando esta institución solo tiene presencia en el 44% de los municipios del país y la mayoría de ellas están presentes en las cabeceras departamentales. 

En este sentido es necesario revisar el presupuesto del MP en donde lo asignado en el presupuesto nacional es suficiente para que el despliegue territorial sea resuelto.

Sobre los testigos protegidos el programa ha sido ineficaz ya que la mayoría de los que han participado han sido asesinados, para evitarlo es necesario revisar el manejo de recursos.

La unidad de métodos especiales necesita mantener un control y supervisión exhaustiva a lo cual se le sumaría la necesidad de más recursos.

Sobre el SICOMP es necesario que se encuentre en una sola plataforma incluyendo a los municipios.

Definir protocolos entre el INACIF y el MP en tratamiento de indicios.

Plan de trabajo para optar al cargo:

Respecto a la identificación de que Guatemala ocupe el 5to. Lugar de países con mayor criminalidad evidencia las debilidades en el sistema de seguridad y justicia del país. Si se comparan las acusaciones presentadas por el MP y sentencias absolutorias emitidas por el OJ se puede observar solo un 4.82% de sentencias.

Los guatemaltecos han sufrido un desprestigio nacional e internacional por los altos niveles de criminalidad y violencia, si bien es cierto que están vinculados con aspectos de prevención de delitos también está relacionado con la investigación, por lo que es necesario fortalecer al MP para poder desempeñar bien sus funciones y coordinación con otras instituciones públicas. 

También es necesaria una especialización por parte del MP en donde pueda usar más información y tecnología.

Los niveles de violencia y criminalidad no se resolverán si no se atacan las razones de fondo que se basan en la corrupción, lo cual se puede deducir de lo publicado en los medios de comunicación. En ese sentido es necesario que el MP realice sentencias en materia de corrupción y que los objetivos del MP coincidan con las demandas planteadas por la población.

En el documento presentado como plan de trabajo presentó un cuadro sinóptico en donde se prioriza la búsqueda de la seguridad a través de la tecnología e información solicitada por la institución. Como eje transversal se plantea la defensa de los DDHH, la investigación de lavado de dinero, el fortalecimiento del programa de protección de testigos a través de controles financieros y operativos. En el plan de trabajo se plantean las funciones del MP en seis fases que contiene recursos, actores, aciertos y desaciertos, incluyendo a la vez los delitos que deben perseguirse y la evaluación del funcionamiento actual del MP.

Preguntas de los Comisionados:

-Escobar-URL: en el plan de trabajo hace poco énfasis en la parte de capacitación, ¿cuál es su opinión sobre su importancia?:

Cuando se convoca a puestos del MP se cae en un error a creer que con el hecho de ser abogado se puede ser fiscal ya que se toma en cuenta solo la parte de litigio y no de investigación criminal. En ese sentido propone que en tres meses se aborden temas sobre derecho procesal, administrativo, etc., pero incluir la parte de métodos de investigación criminal. Esta capacitación sería para personal a ingresar y de los que están ya laborando en esta institución también recibirían capacitación sobre los métodos de investigación criminal.

-Ortiz-USAC: ¿cuál es su opinión respecto a que el Consejo del MP aún no está integrado?
Uno de los grandes problemas que ha enfrentado el MP es este tema ya que limita la coordinación del trabajo realizado por la fiscalía, no obstante debe tomarse en consideración que el Consejo debe ser imparcial y cumplir la ley.

-Reyes-CANG: se ha señalado que hay falta de coordinación institucional para combatir la criminalidad, ¿cómo plantearía esta coordinación?:
La coordinación es necesaria y debe cumplirse lo cual depende del liderazgo y decisión que debe tomar un fiscal.

-Cabrera-UDV: Respecto al plan de trabajo y lo publicado por la CICIG se hacen señalamientos sobre algunas situaciones que no se cumplen, ¿Qué opina sobre esto?
Se le vincula al aspirante con el caso Moreno sin embargo desconoce el por qué se le vincula.
Respecto a la defensa que tuvo por la muerte de un criminal en su casa, el aspirante actuó por defensa personal y de su familia.
Sobre el plan de trabajo considera que la CICIG no revisó bien el documento ya que no lo tomaron en cuenta.

-Marroquín-THCANG: ¿cómo llegó a la conclusión de que solo hay 4% de sentencias?
Tomó las cifras del INACIF del 2011 al 2013, también las acusaciones presentadas en este mismo período, posteriormente solicitó estadísticas del OJ de las sentencias emitidas. 

-González-UPANA: sobre la fase 4 que incluye en el plan de trabajo, ¿Cómo pretende aplicar la operación por objetivos?

Es necesario estudiar los delitos objetivos a perseguir en un caso principalmente de aquellos que son altamente sentidos por la población y por los que la población anda solicitando solución.

Silvia Janeth García Guzmán 10:20 – 10:45 horas
Entre sus motivaciones, una es hacer una retribución al estado por haberle permitido ser egresada de la USAC y la facultad de desarrollarse en el MP. Tiene experiencia como agente fiscal, y retribuir a los guatemaltecos su experiencia.

En cuanto al diagnóstico, la reestructuración que se llevó a cabo en junio del 2011 ha tenido sus frutos y se puede establecer que se evidencia la conducción de algunos colaboradores, combatió la corrupción interna y externa por la forma como quedaron reestructuradas las agencias. 

Las unidades creadas:

Unidad de decisión temprana: casos menos graves y salidas alternas, como la conciliación.
Unidad de Investigación: campo de investigación de procesos.
Unidad de enlace: la unidad conoce lo que viene de la investigación, revisa y si cumple los requerimientos lo traslada a litigio.
Unidad de Litigio: es la de acción penal

Al hablar del diagnóstico y de la Unidad de Enlace, se establece la debilidad de este plan, las agencias de investigación reciben los procesos y realizan lo procedente, luego se traslada a la unidad de enlace y ésta a la de litigio para que lo conozca, lo estudie y se vaya al tribunal.

Su experiencia deja un sinsabor en la unidad de enlace, porque las unidades de flagrancia, al trasladarlo a la de enlace, ésta solo trasladaba el expediente, sino les parecía a los de litigio, se les regresaba a la unidad de flagrancia nuevamente, por lo que se afectaba a la sindicada y a la afectada, porque conlleva más tiempo y no se da una respuesta.
Hay una debilidad en ese sentido, deben empoderarse y tener las agallas para decir que si el expediente cumplió que lo trabaje litigio, que no sea regresado a otra unidad.
Otra situación es que no se conocen los resultados, si tuvo sentencia absolutoria o condena. Puede decir que está débil el sistema y que deben tomarse acciones para fortalecerlo. Lo ve internamente, exteriormente están débiles.

El plan de trabajo contiene los objetivos generales y de primer orden, como la solución a la problemática del MP, obstáculos presupuestarios, pero con transparencia se pueden alcanzar los fines.
Las áreas que comprenden el plan de trabajo: fortalecimiento institucional, coordinación interinstitucional y cooperación internacional.
El plan no es teórico, idealista ni teórico, pretende llevar a la práctica su experiencia, fortalecer la investigación y la acción penal para disminuir la impunidad, reorganizar las fiscalías, de forma funcional, alto impacto, especiales y de delitos comunes.

Además la implementación de medios y controles que mejoren la comunicación, así como la evaluación periódica de los resultados obtenidos e implementación de mecanismos correctivos necesarios.

Problemáticas: investigaciones deficientes que impiden el procesamiento de autores y coautores, como resultado resultados procesales negativos.

A la unidad de enlace se le debe dar el empoderamiento para que traslade el caso a la unidad de litigio.

Capacitar a los fiscales, deficiencia de los investigadores. En unidades de flagrancia no hay investigadores, se hace trabajo de escritorio, por lo que es necesario más personal. 

 Dar prioridad a los menores de edad y a las mujeres desprotegidas cuando presentan su denuncia.

Preguntas de los Comisionados:

-Marroquín-THCANG: según el diagnóstico del MP, la institución no cumple con sus funciones ¿qué acciones implementaría para hacerla eficiente?
Empoderamiento a la unidad de enlace para que no solo traslade expedientes, sino que supervise e informe de los resultados.

Además, deben implementarse protocolos por delito, para que no haya problemas por litigio y se fortalezca.

-Ortiz-USAC: en relación al diagnóstico ¿qué comentario le merece que no se integró el consejo del MP?
El Consejo desempeña un papel importante en el MP, porque dentro de la institución hay gente que solo ve el beneficio personal, solo quieren recibir, hay personas que aún perciben honorarios y desgastan al MP. Es necesario eliminar a las personas que no cumplen su función en el MP.
-González-UPANA: el diagnóstico deja entrever que el sistema de acción penal es deficiente, ¿qué calificación le daría de 0 a 10?
Le daría 5 por la reestructuración, porque falta fortalecer las áreas deficientes.

-Méndez-UNIS: Concretamente ¿cómo afrontaría el problema de la capacitación del personal, porque hay deficiencias y no se puede desatender la labor de los fiscales? ¿Cómo conciliar trabajo, familia y capacitación para que la capacitación incida directamente y no se desatiendan las otras áreas?
La capacitación debe ser directa a las necesidades de cada fiscalía, debe ser concreta para cada necesidad, y esas son las que se fortalecen a través de la capacitación.
-Argueta-UFM: Cuando habla de la reestructuración, ¿usted habla del modelo de gestión penal? ¿En su opinión, con la calificación de 5, tiene un 50% de efectividad?
Si, del modelo actual, se debe fortalecer porque las deficiencias están saliendo a flote. No se deben sacar solo estadísticas sino ser objetivo para combatir la impunidad.
-Reinoso-UR: su plan de trabajo lo enfoca en las medidas desjudicializadoras, y el Art. 25 del código procesal penal. ¿Podría el MP ser objetivo y no desjudicializar porque no investigan, no porque el hecho lo merezca, podría usted desjudicializar no en base a la pena sino en base a lo que la víctima reclama?
La unidad de temprana tiene esta atribución, en la audiencia de conciliación,  si no hubiera tendrían que ofrecer el mecanismo para que la persona sindicalizada quiera resarcir el daño y aplicarle la medida desjudicializadora que la ley permite.
Edgar Abel López Sosa    10:50 -  11:10 horas
Motivaciones y experiencia para optar al cargo:

Las motivaciones son muchas pero las agrupa en dos: su espíritu de servicio. Desde 1987 no había MP y ya se solicitaba respuestas a la criminalidad, en 1988 fue miembro para la formación de la comisión de DDHH. 

Las otras motivaciones son por asuntos personales, principalmente por haber sido víctima de la violencia y criminalidad y no quiso cruzarse de brazos como profesional.

Diagnóstico actual del MP: 

Considera que esta institución ha hecho lo posible de aplacar la criminalidad, sin embargo esta institución no se da abasto por tantos casos de criminalidad y violencia. Estos delitos han afectado al Estado en el territorio, soberanía y población. 

Plan de trabajo para optar al cargo:

Hacer un plan de trabajo a 4 años es un tanto hipotético ya que la criminalidad cambia o bien se muta, por lo que el plan debe irse acoplando a la realidad y enfocándose en la prevención que inclusive tiene que ver con la formación de los niños sobre los principios sociales.

¿Cómo garantizaría la autonomía del MP?

Esta autonomía está establecida en su propia ley orgánica, sin embargo ésta se puede mantener con un fiscal que sea inamovible frente a las presiones de los poderes del Estado. Se refirió a los problemas sociales y de la desintegración de la familia.

Independencia de criterio:

La persona que llegue al MP debe saber a qué va, esto está señalado en la ley orgánica del MP

Pronunciamiento respecto de los señalamientos formales de la sociedad:

Hace referencia a que la sociedad es muy exigente y a los problemas socioculturales y étnicos presentes en Guatemala y plantea que el Fiscal General no va a remediar esos problemas sociales, por lo que debe hacerse una reingeniería de las familias. 

Reynoso-UR: su plan es muy filosófico ya que debe ser cambiante, pero bajo esa moral que preponderó en su discurso cómo podría plantear una política de persecución criminal:

El ordenamiento jurídico no puede separarse de la moral, el hombre solo ajusta lo que dice la norma en relación a la conducta del hombre, pero si hay un hombre que llega a ser fiscal y que no tiene moral no podrá ejercer un buen trabajo dada las necesidades planteadas por la sociedad.

Baudilio Portillo Merlos    11:35 - 12:05 horas
En cuanto a las motivaciones y experiencias de los 38 años de graduado, pasó por los juzgados de primera instancia del ramo penal y tiene más de 32 años de experiencia en esa rama, con algunos casos muy difíciles, resueltos la mayoría de veces satisfactoriamente.
Unos lo felicitaron, y otros que encuentran el resultado contra ellos, han motivado las tachas.

En cuanto al diagnóstico, los que están dentro del MP piensan que es bueno, y los que están fuera piensan que tiene algunas deficiencias, entre ellas:
-Se falla en el sistema de distribución de trabajo, investigación y litigio, un mismo caso es investigado por unos fiscales y llevados a juicio por otros. No hay cosa peor que alguien que de los detalles si no realizó la investigación, porque no comprende muchos puntos.

-Un caso iniciado en el 2009 por una denuncia presentada por Clemente Teni, ejercitando una acción perversa, a esta altura ninguno de los 15 sindicados han sido llamados por el fiscal para que se pronuncien por esa sindicación, es decir, que no hay ninguna unidad a cargo, si se pregunta en el MP dicen que el caso está en investigación.

El denunciante fue citado para ratificar la denuncia, y complementarla, el caso que denunció sigue en investigación y los sindicados no conocen del hecho. Hay señalamientos graves, como conspiración, asociación ilícita, etc. Cinco años sin que haya avance en el esclarecimiento.
-Hay privilegio en el MP, hay casos que se tocan con saña y otros que no se tocan. Si como consecuencia del conflicto armado, se sigue con la investigación de los unos, ¿Por qué no se sigue con la investigación de los otros? Antes de seguir, debe entenderse analizarse y comprender el decreto ley que contiene la amnistía.

En el plan de trabajo indica que es importante reorganizar, actualizar el MP, modernizarlo, capacitarlo y supervisarlo. Establecer una política criminal democrática. Si se le asignara la tarea, establecerá una política criminal democrática “respeto de los derechos de los ciudadanos, respeto a la víctima” instalar una fiscalía de atención a la víctima, con psicólogos y personal capacitado. 

La unidad de impugnaciones debe contar con fiscales en cada lugar en donde haya una sala de la corte de apelaciones porque es importante que el fiscal encargado tenga contacto con la víctima antes de presentar su memorial, con la finalidad de conocerse, porque la idiosincrasia debe permitir conocer el criterio de los juzgadores para poder plantear una apelación a un juicio que va perdido.

La unidad de capacitación, por ejemplo en la oficina de atención a la víctima, la actualización es importante, considerar países que tienen avances más desarrollados para conseguir becas para que se capaciten los agentes fiscales.

Es importante la descentralización, existe una unidad de supervisión, pero ésta actúa cuando el hecho se denuncia, cuando ya ha sucedido la falla, se busca el error y se sanciona al responsable, pero la supervisión debe ser previa. Deben crear las fiscalías distritales que tengan a su cargo la supervisión de fiscalías de su distrito, para estar al tanto del avance de los expedientes en trámite y no esperar a que se cometa un error para aplicar la sanción, es necesario prevenir.

Considera la creación de la Policía Investigativa, actualmente está la DICRI, la DIGICI y el DEINC, pero se puede pensar en una sola policía de investigación al servicio del MP.

En cuanto a cobertura, tendrá de un 50 a un 60 % de cobertura, en la república, sería ideal que se contara con un agente o auxiliar fiscal en cada lugar donde hay un juez del OJ. Hay muchos municipios que no tienen representación del MP.

La transparencia es importante, el MP debe dar a conocer a la población su qué hacer, por lo que planea tener un programa radial de una hora por semana, para informar a la población del avance de casos en las fiscalías.
Preguntas de los Comisionados:
-Escobar-URL: hace referencia a la descentralización ¿se refiere a la presencia del MP en las regiones o a trámites y procesos en la organización?
Descentralizar la función que realiza la supervisión para evitar atrasos y descubrirlos antes de que se den. 

-González-UPANA: habla de un ente que se encargue de supervisar ¿parecido al de la supervisión de tribunales?

Ya existe en el MP la supervisión que investiga un hecho denunciado, cuando ya se dio, él propone no esperar a que el atraso se dé, hay que adelantarse. Aunque también debe considerarse la independencia de criterio en el MP.

-Ortiz-USAC: no está integrado el consejo del MP ¿qué comentarios le merece?
Es difícil criticar la razón por las que en este momento no hay consejo en el MP, un organismo del estado no tomó esto con seriedad y no nombró a nadie, hay personas que tienen varias sanciones y allí siguen trabajando.

-Reyes Calderón-UOC: hace referencia a la creación de una Policía de Investigación, la ley lo que asigna al MP es  dirigir, no realizar la investigación. ¿A qué se refiere?
La única policía sería Dicri, Deinc y Digici, bajo órdenes estrictas de la FG. Recibiendo órdenes de los fiscales, bajo las diferentes secciones. 

-Méndez-UNIS: dice que el modelo de gestión penal no funciona ¿cómo lo reestructuraría?
Funcionó anteriormente, se llegaba a un mejor término porque el fiscal que inicia el proceso lo terminaba. Quien conozca el caso será quien investigue, ese fiscal debe llevar el caso a litigio porque lleva el sentimiento de la víctima, ahora quien lo lleva a litigio esta frío, no conoce el caso ni a la víctima.

-Argueta-UFM: Pronunciamiento respecto a señalamientos, de su comentario sobre la denuncia en el caso de la adopción de la menor Angelié Fernández, porque la PGN tenía conocimiento de la sustracción de la menor, y se continuó con el trámite.
Es el caso que se ha descargado con la copia íntegra de la sentencia, en todo el cuerpo de la sentencia, para nada se menciona el nombre de Baudilio Portillo Merlos y cuando se ordena certificar lo conducente, en él no aparece su nombre. Estaba preocupado por las adopciones, pero comparado con un juzgado de orden civil, el último órgano que tiene la palabra es el juez, así que el PGN tiene que autorizar la adopción. No le corresponde ver si el notario presentó documentos falsos, si el juez de menores dijo adelante con la adopción, debía hacerse.
Hay casos en los que se ha accionado incluso en los estados Unidos, se pone en movimiento al engranaje en USA y resulta que no es la niña que buscaban, y se van a diferentes lugares buscando a una niña que se extravió y no se ha encontrado. La corte en USA emitió su fallo y dijo que la niña no puede regresar a Guatemala, le dice a la madre que puede llegar a ver a la niña, la puede tratar, pero la organización en Guatemala que protege a la madre dijo “No, no va la madre a conocer a la niña”.
Dejó constancia del MP en donde se menciona un caso en su contra, y la señora que denunció fue citada y no compareció por lo que no camina el caso por esa circunstancia.
Eunice del Milagro Mendizábal Villagrán    12:10-12:34 horas
Motivaciones y experiencia para optar al cargo:

Tiene 23 años de ejercicio profesional, ha trabajado en el área penal en el OJ, también trabajó en el MP durante 8 años y actualmente trabaja en el Quinto Vice ministerio de Gobernación en el que ha observado las necesidades y debilidades existentes en el MP.

Diagnóstico actual del MP:

Identifica como debilidades: 1. Deficiencia en la administración 2. Deficiencia en política criminal 
3. Deficiencia cobertura. 

Plan de trabajo para optar al cargo:

Soluciones a las debilidades identificadas: 1. fortalecimiento institucional: fortalecimiento administrativo, técnico y financiero en donde debe haber tecnificación y depuración del personal del MP. Aquí es importante el rol del Consejo del MP y la generación de relaciones con las universidades para capacitar al personal de nuevo ingreso. También es necesario modernizar tecnológicamente al MP para lo cual es necesario tener coordinación con otras instituciones públicas principalmente con las del sector justicia y seguridad teniendo acceso a la información emitida por éstas, lo cual favorecería o agilizaría la investigación y el desarrollo del proceso. Otro tema sería la ejecución financiera la cual es débil y sin visión estratégica, lo cual es necesario replantear para poder satisfacer las necesidades del MP. Esta ejecución se estimularía mediante capacitación del personal. 2. definición de la política criminal: falta de atención al delito común y que afecta al ciudadano diariamente, para ello es necesario fortalecer los recursos humanos y financieros. También es importante atender en este tema el modelo de seguimiento de casos ya que hay falta de control de la prueba y de los expedientes. 3. Descentralizar al MP: el fortalecimiento de la institución y creación de las unidades móviles del MP ayudarán a que esta institución tenga mayor cobertura territorial. 

¿Cómo garantizaría la autonomía del MP?

La constitución y la ley orgánica establecen la autonomía de esta institución, también garantiza que es honorable.

Pronunciamiento respecto de los señalamientos formales de la sociedad:

En el caso Pivaral, se hacen señalamientos en etapa procesal en la que la aspirante ya no tenía bajo su cargo el caso, ella solamente fue la responsable de las investigaciones. Hace la aclaración que si la comisión da a lugar este señalamiento se puede traducir en revisión de la sentencia.

En el otro caso la aspirante tampoco estuvo involucrada en ninguno de los señalamientos planteados.

Preguntas de los Comisionados:
-Reyes-CANG: con los datos que da sobre el presupuesto y personal del MP, ¿Cómo generaría fuentes de ingreso para el MP para cumplir con el plan de trabajo planteado?
Los ingresos que tiene el MP a través de extinción de dominio, préstamos, donaciones, alquileres y lo asignado en el presupuesto son suficientes, el problema en sí es que no tiene una efectiva ejecución presupuestaria, inclusive ha realizado transferencias a otras instituciones y ha realizado un desembolso de casi Q.30 millones al fondo común del Estado.

-Argueta-UFM: cuando trabajó en el OJ y en el MP en el área penal incluyendo su actual trabajo, le ha permitido tener una visión integral de la justicia. Según esta visión, ¿Cuál es el área que necesita más atención en el MP?

Tiene debilidades en el aprovechamiento del apoyo otorgado a esta institución, por lo que es necesario que se generen acciones de integración interinstitucional.

-Escobar-URL: la independencia del MP no debe verse como comportamientos estancos debe hacerse a través de la coordinación con otras instituciones. En ese sentido, ¿Cómo la abordaría?

La generación de la coordinación interinstitucional es clave para hacer más eficiente la labor del MP siempre y cuando se respete la autonomía e independencia de ésta última.

-González-UPANA: ¿A qué atribuye la poca ejecución financiera del MP?

Deficiente capacitación de las personas que tienen a su cargo la ejecución financiera, asimismo muchas de las personas no ejecutan por temor a cometer errores algo que en el MP no tendría problema ya que tiene presencia la CGC en el MP. 

-González-UPANA: ¿Esta baja ejecución es responsabilidad del Fiscal General?

Efectivamente.

-Reynoso-UR: en su plan de trabajo se va a enfocar en los delitos comunes, pero según su experiencia en el OJ, MP y Gobernación, ¿Cómo utilizaría la figura del Síndico y de los COCODES y cómo resguardaría las escenas del crimen principalmente en el área rural?

Para usar la figura del síndico y COCODES sería en delitos de bajo nivel no en casos en donde se tengan que resguardar las pruebas, estas figuras serían solamente para mediación u otras funciones establecidas en la ley.

Rony Elías López Jerez   12:36-13:05 horas
En cuanto a su motivación y experiencia, le motiva participar porque considera que posee los requisitos legales, conoce los problemas internos del MP, los problemas que se afrontan y cuales podrían ser las soluciones. Comprometido sin ningún interés partidario, político ni ideológico, a aplicar la ley y que los fiscales la apliquen.

En cuanto a la experiencia, 18 años de trabajo en el MP, desde oficial de fiscalía, auxiliar fiscal, agente fiscal, miembro del consejo, toda una carrera que ha realizado y que ha obtenido puestos por oposición. Tiene solvencia profesional y la experiencia para ejercer el cargo.

En cuanto al diagnóstico, señala:

La sociedad guatemalteca necesita una respuesta eficaz y pronta a las denuncias, la institución debe tener a bien indicar a la víctima la situación. Todas las denuncias deben atenderse de la mejor manera, la carga de trabajo es alta y la cantidad de empleados no es suficiente. Los casos se deben clasificar, muy graves, graves y menos graves; y otros que se puedan solucionar en el proceso de desjudicialización, para dar una respuesta inmediata.
La conflictividad social genera problemas de comportamiento penal, pero que no siempre se ajustan a lo que esta jurídicamente establecido, pero los casos de violencia, delitos contra la vida, contra la propiedad deben tomarse en cuenta.

Hay situaciones que afectan la productividad del MP, una es la actitud del fiscal, deben presentarse con una buena actitud a quienes acudan al MP. Todos los trabajadores del MP deben asumir el compromiso. El personal no tiene mucha calificación, no posee las cualidades necesarias para ejercer algunos cargos, por lo que hay muchas sentencias absolutorias, es necesario que se obtenga preparación académica a los fiscales.

En el MP no está regulado el proceso de capacitación, aunque existe una unidad de capacitación, pero no existe un programa agresivo de profesionalización.
En cuanto al plan de trabajo, las áreas que deben fortalecerse, porque ya existen:

-Unidad de métodos especiales, se necesita implementar las entregas vigiladas y agentes encubiertos. 

-Fortalecimiento de seguimiento de casos en el campo, investigación a través de la escucha telefónica.

-Fortalecimiento de las unidades de análisis del MP, aunque una unidad conoce diferentes casos, debe multiplicarse a las fiscalías distritales y las de gestión, para presentar ante los tribunales de justicia todas las incidencias y anécdotas, para que los tribunales puedan dictar sentencias apegadas a derecho.

Es importante la coordinación interinstitucional, con el sector justicia y la administración pública, si el MP se queda alejado es difícil cumplir con los objetivos. Debe contar con el apoyo de los sectores de la SC, administración pública, sectores nacionales e internacionales y sector privado para mejorar la investigación penal y la investigación penal estratégica.
Autonomía: está estipulado en la constitución política de la república. Las otras entidades deben limitarse a la colaboración, no interferir en las acciones del MP. Debe manifestarse a través de los resultados que obtengan las investigaciones del MP.

Independencia de criterio: en algunos casos se deben tomar en cuenta los preceptos legales, pero hay situaciones difíciles de discrecionalidad, en las cuales deben tomarse decisiones que aunque apegadas a derecho deben respetarse los derechos humanos, la víctima, el investigador, el juzgador, y quien dirija la institución. Deben plantearse criterios razonados, sin afectar procedimientos legales instituidos.

Respecto a señalamientos formales de la sociedad, fueron siete tachas. La CP dejó sin efecto cinco de ellas porque no tenían fundamento para actuar y quedaron pendientes dos. 

Caso Siekavizza y Caso Violadores en serie.
Preguntas de los comisionados:

-Cabrera-UDV: respecto a la unidad de análisis que hay que fortalecer, escuchas telefónicas y agentes encubiertos, ¿con que tecnología cuenta el MP para que se desarrolle adecuadamente?
En el plan de trabajo presentó el fortalecimiento de la tecnología, porque muchos delincuentes están utilizando aparatos de tecnología de punta. Las instituciones no tienen ese avance por lo que deben contrarrestar a la delincuencia con el uso de tecnología moderna, por lo que deben implementarse nuevos mecanismos, en coordinación con las compañías telefónicas y fortalecerse la estructura tecnológica que actualmente se está implementando, actualmente se cae el sistema, el sistema debe ser tecnológico integrado, se han implementado nuevos hardware y software, que hay ayudado a descifrar conexiones entre diferentes casos, pero está el problema de que los abogados de la defensa han señalado al MP como violadores al derecho de defensa porque no cuentan con copias del expediente. Pero el MP tiene esa deficiencia, no tiene papel y no puede otorgarse las copias a los defensores, los fiscales han comprado de sus ingresos. El centro de gestión penal no recibe expedientes sino se reciben la cantidad de copias necesarias, el MP recibe las denuncias y debe invertir, se plantea un proyecto de cero papel, con el uso de tecnologías. 
-Escobar-URL: En sus 18 años de laborar en el MP, conoce el modelo de gestión que ha sido señalado de deficiente, ¿está de acuerdo, y si lo está, que haría?
Si hay deficiencias, se deben a la implementación de la unidad de litigios, el fiscal conoce el expediente 15 días antes de la audiencia y no tiene conocimiento completo del caso. Debe perfeccionarse el modelo, unificarse a otras unidades para que tenga conocimiento de las incidencias en el transcurso de la información.

-Argueta-UFM: con base a sus años de experiencia, además de la gestión penal y capacitación ¿qué otra área considera necesario implementarse? y, usted ya fue víctima de un atentado ¿Qué opina de la seguridad de los fiscales?
Otra área a implementarse es el área de investigación, no hay investigadores en muchas fiscalías, el trabajo se duplica, a veces tienen que hacer incluso vigilancia. Y se hacen trabajos que no son supervisados por el fiscal. Los investigadores deben trabajar en conjunto, esta por implementarse la DIGICRI que viene con el propósito de fortalecer la investigación, es necesario que lo hagan en conjunto el fiscal y el coordinador.

En cuanto a la seguridad de los fiscales, ha sido víctima de tres atentados, esto aleja la buena intención de un fiscal que quiere hacer un buen trabajo, aunque tenga desempeño proactivo, si se le amenaza y se le intimida, se afecta su desempeño. Debe crearse un plan de seguridad, las situaciones se han solventado, pero ha sido apagafuegos, deben hacerse evaluaciones y fortalecer la seguridad de fiscales. 

Edgar Enrique Lemus OreIlana  12:08 – 12:30 horas
Motivaciones y experiencia para optar al cargo

Ha trabajado en el MP, integró el primer Consejo del MP, en dicha oportunidad nació la motivación para trabajar en un MP que necesita la población guatemalteca. A su criterio la función del MP se ha desviado al hacer énfasis en la parte penal.

Ha tenido a su cargo la organización administrativa de las fiscalías tal como se conoce actualmente. 

Diagnóstico actual del MP:

Considera que la institución ha crecido pero no se ha desarrollado en la parte institucional y del capital humano. Hay aproximadamente 4,500 empleados y 2,300 son administrativos, esto debilita el funcionamiento del área de la fiscalía, en ese sentido es importante reducirla y fortalecer el área de la fiscalía. 

Los temas de selección del personal deben depurarse así como los perfiles para tener acceso a la institución. 

El MP ha entrado en un conflicto de politización de sus funciones manejando una división social generada por el MP que deben analizarse, en ese sentido es necesario que el MP se inserte en una política de Estado y no de gobierno o de una sección de la sociedad. No se ha logrado combatir la impunidad, para ello debe implementarse una política de Estado y de coordinación interinstitucional de todo el sistema de justicia. 

El tema de la investigación y métodos especiales de protección al testigo debe fortalecer y mejorarse impulsando acciones para que los recursos se enfoquen a estos temas. 

La regionalización está todavía pendiente, para ello debería revisarse la ley orgánica del MP para crear los fiscales regionales lo cual le facilitaría al MP a tener personal que pertenezca al contexto y región específica tomando en consideración los idiomas hablados en la región.

Plan de trabajo para optar al cargo:

Tiene 6 ejes, tres de ellos: político: coordinación interinstitucional para combate la criminalidad y la impunidad. Funcional: mejora de la efectividad del MP a través de cambios en los procedimientos, sobre todo los relacionados con la atención a la víctima. Orgánico: debe revisarse la carrera fiscal ya que actualmente está mal elaborada y enfocada a la incorporación de fiscales regionales y con algunas funciones administrativas. 
Considera que el MP debería proponer al Fiscal General del mismo personal del MP tal como sucede en otros países. 

No tuvo señalamientos. 

Preguntas de los Comisionados:

-Marroquín-THCANG: la impunidad ha superado las capacidades del MP. ¿Qué acciones impulsaría en el MP para combatirla?
La unidad de métodos especiales debería ser fortalecida, también fortalecer el programa de protección al testigo, y por último fomentar el agente encubierto sobre todo en las investigaciones realizadas al interior de la república con la finalidad de fortalecer la investigación.

-González-UPANA: ¿Estaría dispuesto a disminuir la parte administrativa del MP?

Debe hacerlo ya que es necesario porque no es posible que el área administrativa supere la parte de la fiscalía sobre todo cuando la primera únicamente apoya a la segunda. Esta reducción la haría a través de un diagnóstico.

-Escobar-URL: ¿Considera que la figura del Consejo del MP es importante?

Si es necesaria ya que es un órgano de control en un ente autónomo, por lo que su existencia es necesaria. Aunque no esté en la constitución se incluye como parte de un paradigma que es aplicada e incluida en la ley orgánica del MP, en ese sentido sus facultades son únicamente coadyuvar y apoyar sin tener funciones absolutas. 

Próxima sesión: martes 22 de abril de 2014, segunda fase de entrevistas.
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