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Comisión de Postulación

Fiscal General de la República y Jefe del Ministerio Público
Sesión No. 13/Entrevistas
22 de abril de 2014

Hoy se realizó la entrevista a 9 postulantes a Fiscal General de la República y Jefe del Ministerio Público. En presencia de trece comisionados realizaron el proceso de entrevista los postulantes: Luis Arturo Archila Álvarez, Danilo Julián Roca Barillas, Cecilia Ilusión Barrios, César Augusto Contreras, Marco Antonio Villeda, Thelma Esperanza Aldana, Moisés Eduardo Galindo, Leopoldo Liú y Anabela de León.
Comisionados:

-Lic. Alfredo Cabrera, Universidad Da Vinci (Cabrera-UDV)

-Lic. Mario Archila, Universidad San Pablo (Archila-USP)

-Licda. Jary Méndez, Universidad del Istmo (Méndez-UNIS)

-Lic. Milton Argueta, Universidad Francisco Marroquín (Argueta-UFM)

-Lic. Rolando Escobar, Universidad Rafael Landívar (Escobar-URL)

-Lic. Manuel Marroquín, Tribunal de Honor del Colegio de Abogados y Notarios de Guatemala (Marroquín- THCANG)

-Lic. Jorge Calderón, Universidad Mesoamericana (Calderón-UMESO)

-Lic. José Arturo Sierra, Presidente del OJ (Presidente-OJ)

-Lic. Luis Reyes, Presidente del Colegio de Abogados y Notarios de Guatemala (Reyes-CANG)

-Lic. Avidán Ortiz, Universidad de San Carlos de Guatemala (Ortiz-USAC)

-Licda. Gisela Reinoso, Universidad Rural de Guatemala (Reinoso-UR)

-Lic. Otto González, Universidad Panamaricana (González-UPANA)

-Lic. Reyes Calderón, Universidad de Occidente (Reyes Calderón-UOC)

Ausente: Lic. Rodrigo Montufar, Universidad Mariano Gálvez. 
Preguntas que contiene el formato de entrevistas aprobado:
1-Motivaciones personales y experiencia para optar al cargo.

2- Diagnóstico actual del Ministerio Público.

3-Plan de Trabajo para optar al cargo.

4- Cómo garantizaría la autonomía del Ministerio Público.

5- Independencia de Criterio.

6- Pronunciamiento respecto de los señalamientos formales de la sociedad.

7- Preguntas adicionales formuladas por los miembros de la Comisión de Postulación

Se otorgaron 15 minutos de tiempo para que el postulante se refiriera a la guía básica de entrevista, y 5 minutos más para referirse a señalamientos y preguntas de los comisionados;  en algunos casos el tiempo excedió los 20 minutos planificados para que el postulante resolviera preguntas de los comisionados.
Entrevistas:

Luis Arturo Archila Álvarez
8:25 a 8:55 horas

Motivaciones y experiencia para optar al cargo:
Ha hecho carrera en el MP y ha conocido los procesos y desarrollo de la reforma procesal en el que se retoma el proceso eminentemente acusatorio, en el que el MP toma un rol importante en el área penal a través de la persecución de los delitos. Actualmente es fiscal del distrito de Guatemala (Fiscalía Metropolitana). Para el fortalecimiento del sistema de justicia el rol de los jueces y de los fiscales es determinante y en este sentido el MP ha incorporado nuevos procedimientos de fortalecimiento en las investigaciones y proceso penal.
Su experiencia consiste principalmente en el área de investigación y ante los jueces a través de la litigación de procesos.
El sistema de reforma que se realizó en el 2011 ha beneficiado la legitimación del sistema de justicia de Guatemala, que incluye un nuevo rol de la víctima en el proceso, más activo, en donde todas las instituciones de justicia deben garantizar la reparación de la víctima.
Diagnóstico actual del MP:

Ha existido un desarrollo de las instituciones del sistema de justicia, no obstante, uno de los problemas identificados es la falta de recursos presupuestarios lo cual ha limitado su accionar y su presencia a nivel regional.
A pesar de eso, identifica nuevos avances relacionados con una mejora en la cobertura, asimismo la existencia de un nuevo modelo de gestión penal que permite la creación de nuevas unidades tales como la de litigación. Obviamente por el crecimiento de la institución y su fraccionamiento en fiscalías de sección se ha limitado la buena implementación del nuevo modelo de gestión, debido a este mismo crecimiento ha aumentado el número de casos que ingresan al MP lo cual limita no solo la cobertura sino también el conocimiento de los casos por parte de los fiscales.

Plan de trabajo:

Abarca 4 aspectos: 1. Política criminal del Estado: reacción que el Estado presenta ante el delito a través de los distintos instrumentos legales y coordinaciones interinstitucionales. 2. Persecución penal: selección de los casos que deben ser perseguidos en los que los fiscales deben seleccionar a cuáles se les da seguimiento y que deben ser llevados a juicio, en esto los fiscales a través de los modelos de gestión abordan casos sencillos para darles salida más rápida y así poder ocuparse la fiscalía de los casos de mayor impacto; esto demuestra una persecución penal estratégica. Ejemplo de esto han sido los casos de las pandillas en donde se han desarrollado investigaciones específicas y estratégicas.

Actualmente se puede citar también el caso Topacio que le ha permitido la investigación de fiscales que se han involucrado en procesos indebidos de  despojo de bienes. 3. Investigación penal estratégica: es a lo que se debe apuntar en el MP, además de casos como el anterior también debe aplicarse esta investigación a fenómenos como robo de carros, corrupción, entre otros que ponen en riesgo a la sociedad. Estos fenómenos se podrían enfrentar a través de la creación de una fiscalía de mayor riesgo con las herramientas para tener y tramitar todos los casos. Esta fiscalía concentraría a los fiscales y auxiliares que han realizado investigaciones importantes, optimizando los recursos existentes.

Preguntas de los comisionados:

-Archila-USP: Si fuera electo Fiscal General, ¿Mantendría el modelo de gestión que implica una unidad de investigación y otra de gestión?

No echaría por la borda los avances identificados en donde los fiscales pueden plantear ampliamente los casos durante los procesos de debate, esto les ha permitido tener nuevas acusaciones.

-Cabrera-UDV: respecto al presupuesto, ¿Tiene datos de la parte de administrativa y de la fiscalía?
Hay que hacer ajustes para identificar el por qué hay deficiencias administrativas. En el caso de los fiscales se identifica que trabajan 24 horas mientras que la parte administrativa tiene un horario específico. En ese sentido se necesita mayor apoyo de la parte administrativa para que se pueda favorecer o mejorar el desempeño de la parte fiscal. Se debe empatar la parte administrativa con la fiscal para poder así administrar y optimizar los recursos existentes en el MP. 

-Méndez-UNIS: el dato de las 602 sentencias condenatorias  ¿A qué cantidad de casos que llevó la unidad de litigio corresponden? Y le pide ampliar respecto al plan de fortalecimiento de la fiscalía metropolitana en el interior de la República.
Respecto a lo primero se hace referencia de un aproximado de 6,000 casos que llegan a la fiscalía metropolitana.

Sobre la implementación es importante que la fiscalía tenga presencia en los lugares en donde están los jueces ya que es ésta la que realiza la investigación. Por esa razón hay que posicionar al MP respecto al desarrollo de las investigaciones, esto permitiría el aprovechamiento de los recursos existentes y hacer reducciones en los espacios que no son necesarios ni provechosos para la labor del fiscal.

-González-UPANA: sobre el tema de ampliar el uso del presupuesto, ¿Cómo? y ¿Qué opina de aquellos casos en que los testigos protegidos afirman que fueron obligados a declarar algo?
Se debe hacer un análisis puntual del presupuesto. Al retomar el tema administrativo que es una de las falencias sensibles del MP se podría lograr que el presupuesto se ejecute de manera más eficiente y optimizada.

Respecto a la transparencia y objetividad que los fiscales deben obtener sobre las investigaciones es necesaria para garantizar que lo obtenido a través de la investigación sea válido, para ello se debe tener acceso libre a la prueba que respalda las investigaciones desarrolladas por los fiscales específicos. No puede existir una deliberalidad en las investigaciones por lo que deben existir controles en el desempeño de los fiscales. 

-González-UPANA: ¿Dónde queda la credibilidad del MP en casos en donde el testigo protegido da una versión y luego niega la versión y dice que fue presionado por el fiscal?
Se debe determinar si es viable en un proceso tener un testigo protegido incluyendo la definición de la naturaleza del tema de la investigación. Se debe tener seriedad y tener controles y supervisión del trabajo de los fiscales.
-Reynoso-UR: Entre una de sus motivaciones menciona lo que se encuentra en el decreto 7-2011 que deviene en las reparaciones a las víctimas, planteadas por la CIDH. ¿Puede el MP en casos des judicializados o archivados aplicar lo establecido en este decreto?

No se pueden resolver siempre los casos a través de esa vía ya que las demandas de los querellantes no son satisfechas, el fiscal puede llegar a acuerdos para la reparación de las víctimas. 

-Ortiz-USAC: En la parte del régimen disciplinario es importante para el MP depurar el personal, ¿Qué plantea sobre esto?
De todos es conocido que es lamentable que el Fiscal tenga más de 200 impugnaciones sin resolver y es frustrante que en algunas ocasiones estas personas obstaculicen el trabajo. En ese sentido es importante resolver esa depuración y habría que apresurar el nombramiento del Consejo del MP por parte del Congreso de la República. 

-Escobar-URL: Actualmente es sujeto de una investigación en el MP por una denuncia en su contra. 

Por tareas administrativas siendo jefe de la fiscalía metropolitana tiene una denuncia por obstrucción de justicia presentada por Ochoa García. Al examinar el expediente del caso aludido determinó que no pertenecía a la fiscalía metropolitana y llegó a la Fiscalía de la Mujer, ya que tiene que ver con una denuncia de violación a una menor, por su novio, quien se suicidó en el centro preventivo de la zona 18. En su momento determinó que no ha habido ninguna transgresión en el proceso y así resolvió. 

Danilo Julián Roca Barillas
9:00  a  9:35 horas
Tiene 25 años de ejercicio profesional en la rama penal, y tiene un bufete que abandonaría de ser electo. Lo ve como posibilidad de rescatar la institución, ya que hay una visión inadecuada de la gestión que se aplica en materia de justicia penal, además que la judicialización de la política ha deformado la justicia en el país.
Abogados litigantes y ciudadanos se enfrentan a sentencias que aparentemente están hechas con anticipación, se frustran, hace parecer a los litigantes como ineptos, es complejo juzgarlo frente al funcionario judicial. 
Se han transformado en burócratas judiciales, la experiencia en el litigio es nula, es cero, el litigante está en desventaja, exige que se aplique la norma frente a la falta de conciencia judicial y la complicidad del MP inepto. Los fiscales tergiversan, es una tragedia para el sindicado y para el litigante, niega la existencia de la constitución, de los derechos humanos, del debido proceso, del principio de objetividad.
Jueces y fiscales responden a una actividad como la de la CICIG, que es ajena y es impropia por la apreciación de un derecho penal represivo que niega la defensa del derecho humano, deben irse por el derecho penal del enemigo, que niega la legislación guatemalteca.

Al ver esa deformación, aunque tiene la solvencia en el ejercicio de su profesión, no quiere permitir que una deformación destruya las bases jurídicas de la sociedad guatemalteca. Llama a la reflexión, convocaría a un conciliábulo para ver si se está aplicando la doctrina fundamental. 
Se han generado leyes inconstitucionales y violatorias, como la ley de extinción de dominio que es abusiva e impertinente además de inconstitucional.  El derecho y la justicia están por arriba de las coyunturas, terroristas o narcotraficantes. El proceso acusatorio no es contemporáneo,  no se tiene ese proceso se tiene un proceso inquisitorio que invalida la idoneidad de los jueces, se politiza la justicia, los jueces están bajo presión. 

Es independiente, como ejemplo citó que en un juicio logró que se capturara y se condenara a un fiscal.
Actualmente existe tendencia a la realización de juicios paralelos, para ser la última noticia, la última tendencia para tomar decisiones de fondo.
En su opinión, quien quiere ser fiscal, necesita temple, carácter, un hombre de estado con visión de estado, que pueda entender los procesos políticos y que sepa la importancia del análisis jurídico, la política criminal que debe impulsarse de acuerdo con la legislación y catalizador del trabajo de sus fiscalías. 

En cuanto a su plan de trabajo, la CICIG dijo que no tiene desarrollado su plan de trabajo, sin embargo, él elaboró una revista con su plan de trabajo, para el postulante la CICIG, que lo tacha,  es un peso muy grande que se debe de cargar, pero que resta autonomía y soberanía.
Preguntas de los comisionados:
-Cabrera-UDV: Habla de algo que sucede, se ve en los periódicos donde previo se anunciaba por ejemplo ordenes de captura contra dos alcaldes y al día siguiente ya no estaban. ¿De ser electo, cuál sería su relación con los medios?
Cumplir con la ley, si la ley dice que tiene prohibido exhibir ante la prensa sin orden de juez, no lo haría. Hacer un escándalo mediático de un caso no es legal. 
Fue víctima de robo en su casa, nadie le ha dado respuesta, la fiscalía busca protagonismo y no la justicia, debe incluso defender al imputado. Los fiscales tienen como tarea estadística presentar sentencias sancionatorias.
-Reyes Calderón-UOC: hablo del Derecho Penal del Enemigo, que se ha introducido en el sistema de justicia, en el caso fuera electo ¿qué política criminal aplicaría para hacer desaparecer el derecho penal del enemigo?
No puede haber una política criminal ausente de una decisión de estado, el derecho penal del enemigo es ajeno a la legislación guatemalteca, como lo es la CICIG, que le ofende, que quiere enseñar con ausencia total de conocimiento de la realidad del  país. Las presiones no evitarán que diga lo que está diciendo porque es un llamado de atención en todo el proceso. Si es incluido en la lista de los seis, aclara que no está en el gobierno, por lo que no goza del favor oficial pero si de su formación y de su conducta intachable.
La CICIG dijo que no presentó un plan de trabajo, lo hizo y por escrito, la desjudicialización de la política es toral. 

-Marroquín-THCANG: puntualmente le pide indicar dos o tres acciones urgentes que implementaría y ¿qué opinión le merece que el consejo del MP no esté integrado?
Piensa que el consejo del MP es un agregado inconstitucional, un fiscal sujeto a las tensiones de un consejo le parece que no es fiscal porque no tiene autonomía e independencia, para la acción. 
Acciones concretas: descentralización de la fiscalía, se consume casi el 75% del presupuesto en funcionarios y no en fiscales en todo el país. 1. Que el Fiscal General sea un coordinador del esfuerzo, debe nombrarse un fiscal distrital. 2. Cambiar la evaluación de los fiscales, no sobre sentencias condenatorias para que no se inventen pruebas. 3. Oratoria forense, porque da pena, si el juicio oral existe es por la capacidad de convencer al juez de que la presentación de sus pruebas es coherente con el caso. El fiscal lee, y lo disculpan porque tiene muchos casos. El fiscal que lleva el proceso, que participa en la investigación de todo el proceso, no tendría las fallas que tienen actualmente porque no conocen los casos.
-Argueta-UFM: su opinión concreta sobre el actual modelo de gestión penal en el MP.
Falencias, la forma de evaluar la capacidad de los propios fiscales, la unidad de desjudicialización debería fortalecerse. Como se está en el Derecho Penal del Enemigo, no importa que los presos sobrepasen la capacidad de las cárceles. La interacción entre la escena del crimen y la capacidad de presentar el caso al juez, la descentralización, la desjudicialización y el traslado a las comunidades indígenas, comenzar la desjudicialización desde otros niveles y la participación de la sociedad.
El fiscal debe compartir con la sociedad, ir a los pueblos y preguntar quién es el ladrón, todos saben quiénes son los delincuentes, menos las autoridades.
Cecilia Ilusión Barrios
 Ortega de Montenegro  9:40 a  10:00 horas
La motivación principal es que es parte del MP (Fiscal de extinción de dominio actualmente, también estuvo en la Fiscalía de la Mujer) por lo que ha podido identificar sus debilidades y fortalezas. Le motiva apoyar a través de su experiencia en el fortalecimiento del MP. 

Diagnóstico actual del MP:
Hace énfasis en que no solo han debilidades en la institución sino también fortalezas, sin embargo hay falta de cobertura en el ámbito departamental ya que el MP no tiene fiscalías en toda la República, lo cual limita la impartición de justicia. Asimismo, el presupuesto del MP es importante ya que limita el funcionamiento a cabalidad del MP y por ende la cobertura regional.

Plan de trabajo para optar al cargo:

Evaluar lo que se ha estado realizando hasta el momento y determinar cuáles han obtenido resultados positivos y negativos, continuar con los positivos y mejorar los negativos. Integrar el Consejo del MP para hacer una reorganización y depuración, fortalecer a los fiscales y auxiliares en lo relacionado a la capacitación a través de convenios con universidades, esto les ayudaría a elaborar mejores y más objetivas investigaciones.
Modernización del área tecnológica del MP para coadyuvar en las investigaciones y la interrelación con otras instituciones.
Fortalecer todo lo relativo al ámbito de la mujer ya que es un tema delicado y la no re victimización, en el área del testigo protegido a través de su fortalecimiento y protección ya que han sido piezas fundamentales en el desarrollo de investigaciones. 
Presupuesto, lograr con la colaboración de instituciones internacionales y con el Ejecutivo para lograr la expansión del MP a todas regiones del país.

¿Cómo garantizaría la autonomía del MP?

A través del legislativo obtener un mayor presupuesto sin implicar al ejecutivo para que sea totalmente autónomo tal como lo establece la constitución.

Independencia de criterio:

Carece de tacha, no tiene vínculos políticos ni debe favores solo a la Patria, Dios y a la institución en la que trabaja. Esto garantizaría la independencia de criterio para hacer investigaciones.

Pronunciamiento respecto de los señalamientos formales de la sociedad: 

No tiene señalamientos.

Preguntas de los comisionados:

-Cabrera-UDV: podría dar datos, en porcentaje, de ¿cuántas propiedades extinguidas le han sido adjudicadas al MP?
Estas propiedades son adjudicadas al Estado y no al MP. Dentro de las investigaciones solo hay 2 sentencias que tienen 10 fincas, en el caso de Mario Ponce, y en el caso de Mario Montiel son 11 fincas. Todas estas fincas ya fueron entregadas al Estado. 

-Cabrera-UDV: por ejemplo en el parqueo del MP hay vehículos que son producto de extinciones de dominio, ¿Cuánto se ha beneficiado el MP a través de la extinción de dominio? 
Respecto a los vehículos, éstos son de una fiscalía diferente a la de extinción de dominio y no están definidos como pertenecientes a esta fiscalía. Si se ha beneficiado el MP a través de computadoras y equipo.

-Reyes-CANG: personal del CANG sufrió un hecho de violencia y al acudir al MP le respondieron que no atenderían el caso porque no era importante para las estadísticas. ¿Cuál va a ser su postura respecto a esta tendencia de priorizar solo lo que tiene mayor peso en las estadísticas?

Muchas veces son las estadísticas las que tienen prioridad en la labor del MP,  es importante ya que permite determinar cómo van trabajando los fiscales, no obstante esto ejerce una presión a los fiscales y limita su buen desempeño. Por lo que sí propone una reforma en este sentido.

-González-UPANA: Dentro de su plan de trabajo ¿Qué propone de novedoso?

La modernización a través de la tecnología para estar en enlace con otras instituciones. Esto agilizaría la obtención de información.

-Escobar-URL: señaló que le preocupa el tema presupuestario para que el MP tenga más cobertura, no obstante ha señalado que tiene una deficiencia en la ejecución del presupuesto. ¿Qué opina respecto a esto?

La no ejecución del presupuesto es una desmejora para el MP, sin embargo sí considera que el presupuesto asignado no alcanzaría para la cobertura total ya que una agencia fiscal implica el gasto aproximado de un Q. 1 millón al año que incluye pasivo laboral, vehículos, mobiliario, sueldos, entre otros. El aumento de presupuesto ayudaría también a la capacitación de los fiscales y auxiliares.

-Argueta-UFM: dada a la experiencia que tiene en el OJ y MP ¿Qué opina sobre el modelo de gestión penal?

Para identificar qué haría, antes tendría que evaluar con su equipo de trabajo los logros del modelo de gestión penal ya que las propuestas tendrían que derivarse de un estudio riguroso.

-González-UPANA: sobre el presupuesto, usted informó que hay mobiliario rentado, ¿puede ampliar al respecto?
Sí, sobre todo de edificios para que funcionen las fiscalías, son inmuebles.

-Méndez-UNIS: ha mencionado que conformaría un equipo de trabajo. ¿Cómo conformaría ese equipo de trabajo? Y, a corto plazo, ¿Cómo ayudaría a mejorar la cobertura del MP en el país?

El equipo tendría que estar conformado por personas conocedoras del modelo penal y de la institución ya que ellas tendrían la perspectiva real de las deficiencias y fortalezas, también tendría que incluir a economistas para determinar el tema del presupuesto y sobre todo penalistas.

Respecto a la cobertura del MP sería ubicarse en los lugares donde no tiene presencia a través de la renta de casas para que a diciembre se vean resultados en donde el MP no existe en este momento. 

Oscar Rolando Contreras Hernández

10:05 a 10:30 horas     
Se formó en el MP y lamenta la situación en que está llevando a cabo su labor, el manejo de casos de manera discrecional afecta a la institución y a Guatemala porque no es imparcial.
La investigación de los casos la realiza una persona diferente de quien va a realizar el debate para la sentencia, da lugar a corrupción, unos investigan, otros acusan, otros llevan el debate, y el resultado desmotiva al trabajador, le dejan a otros la responsabilidad.
El presupuesto de la institución es limitado, pero cuando se hace bien el trabajo hay instancias internacionales que dan ayudas para complementar el plan de trabajo o ir más allá de la labor de las fiscalías.

En cuanto al diagnóstico, no viene a hacer críticas a los actuales profesionales, pero es tajante en el sentido de decir que urgentemente necesita la institución una reestructuración total, porque no hay investigación real que lleve a resultados óptimos, no se cumple con la persecución penal y se manda un mal mensaje a la sociedad que pide justicia, se necesitan sentencias condenatorias del crimen organizado. 
Respecto al plan de trabajo, se limita a una estructura general y a una visión que debiera ser proteger la vida. El MP está viendo solo casos de mayor trascendencia, no está cumpliendo con el papel de perseguir penalmente a todo el que actúe fuera del marco de la ley. Si el MP no tiene una buena investigación, será pasivo, se necesita agresividad, deben considerarse los casos desde la escena del crimen que debe ser manejada por expertos, dirigidos por el agente fiscal.

Todos los casos deben considerarse de mayor impacto, debe fortalecerse el plan operativo, la investigación, la inteligencia criminal, litigios. El otro plan es la investigación estratégica, es decir, la prevención del delito; investigación científica. Los jueces le han increpado a los fiscales el porqué no han realizado una adecuada investigación.
Debe tenerse una coordinación a nivel nacional de todas las instancias, para tener información, acceso a los datos necesarios de diferentes instituciones y poder hacer operaciones conjuntas con otras instancias para tener resultados en plazos no mayores a tres meses que es el máximo para presentar las pruebas de un caso. 
La evaluación del personal no es solo para despedirlos, sino para evaluar si están en el puesto que les corresponde, si están en donde le dan producto a la institución.
Además de los planes a corto, mediano y largo plazo, la institución debe dar información a la ciudadanía, debe ser transparente. Se debe dar asistencia a la víctima y protección al testigo.

Preguntas de los Comisionados:

-González-UPANA: en cuanto al diagnóstico del MP, no hace una crítica pero dice que es necesaria la reestructuración del MP, eso es algo muy especial ¿en qué áreas iniciaría la reestructuración y en cuanto tiempo espera resultados?
En investigación criminalística y el área de fiscalías para poder presentar y plantear adecuadamente los casos. Estando bien las dos unidades mejorará el desempeño del personal.
-González-UPANA: Dice que los fiscales tendrían que saber manejar los casos, ¿ahora no lo saben hacer? 

No va a criticar el trabajo de cada fiscal, pero hay situaciones en las que no se les dan importancia a algunos elementos, y tienen que ser corregidos por los jueces. 

En cuanto al tiempo en que esperaría resultados positivos, el bien jurídico titulado es la vida, por lo que debe haber resultados en un mes, porque el personal ya está dentro de la institución, conocen y será fácil orientarlos.
-Ortiz-USAC: ¿Cómo fortalecería el régimen disciplinario en el MP?
Con personal probo en la dirección de esa unidad, que conociera la ley para aplicarla.

-Méndez-UNIS: ¿sabe cuál es el porcentaje de cobertura del MP en el interior del país y como incrementaría la cobertura a corto plazo? y, si fuera electo fiscal general, ¿cuál sería la meta de cobertura en los cuatro años?

La cobertura es de un aproximado del 40%, lo cual no es suficiente. Hay voluntad para hacerlo, para llevar fiscalías a diversos lugares, no puede aventurarse a decir el tiempo pero sabe que puede hacerse y que da resultados. Aprovecharía la ayuda internacional.
-Escobar-URL: sobre los señalamientos de la sociedad civil, dice que fue condenado por la PDH por violar el derecho a la vida y a la dignidad de una persona.

Jamás ha sido violador de los derechos humanos, pero cuando fue director de migración se suicidó una persona Hindú, el 3/12/2001, el acuerdo de toma de posesión del cargo tiene fecha del 5 de diciembre, se condenó a las autoridades de migración, hasta el 4 de diciembre. El Procurador General de la Nación se extraño de que se hubiera emitido esa resolución y la enmendó. Es un señalamiento infundado.

-Argueta-UFM: dos preguntas. En cuanto al modelo de gestión penal, los jueces increpan a los fiscales sobre lo que los fiscales han dejado de hacer, si fuera electo ¿qué haría para cambiar el modelo?
Acercamiento con las instituciones de justicia y talleres de capacitación de manera conjunta para que ya no se den esas situaciones en los tribunales. Tiene que ser consenso interinstitucional.
¿A qué se refería cuando dijo que el MP no está siendo imparcial en el manejo de los casos?

A que debe darse la misma importancia a todos los casos, igual es el robo de un celular, como el tráfico de drogas, o el de personas. 
Marco Antonio Villeda Sandoval

10:35 a 11:20  (revisar la otra nota)
Su motivación es la misma que tuvo para ejercer la judicatura, y la administración de justicia, 24 años en el organismo judicial y ha sido juez durante 18 años.
Aportaría a la institución su experiencia y conocimientos para crear un mejor sistema de administración de justicia.
Su interés es la aplicación de una correcta justicia, pronta y cumplida. En sus cátedras ha manifestado que debe involucrarse en los procesos de cambio de las instituciones. No se puede ser actor pasivo en la sociedad y generar cambios, no solo se puede criticar el sistema sino tomar la responsabilidad de asumir el riesgo y las consecuencias de involucrarse en las instituciones.
Experiencia: en el tema de administración de justicia, 18 años de ser juez.

Ha estado en un sector de la administración que le ha permitido observar cómo funciona el sistema del MP y sus debilidades, que algunos fiscales carecen de la mística para realizar la labor y de las falencias en la investigación, que determina una eficiente persecución penal.
Considera que si el sistema de justicia no funciona, fracasa el sistema democrático, porque es el pilar de la democracia.

Diagnóstico del MP: reconoce que la actual administración del MP ha hecho cosas positivas, ha visibilizado la función del MP que antes no se tenía, no era importante, muchos logros se han cosechado, aunque no son exclusivos de esta administración sino de varias. El MP es una institución que debe trascender a las personas y los 10 fiscales que lo han dirigido han aportado para sentar las bases de inicio de una persecución penal efectiva. 
Esta administración le ha dado énfasis al tema de atención a las víctimas, visión de género, y ha implementado políticas de no re victimización, como el uso de la cámara Gesell, los juzgados de turno, etc. 
Pero hay falencias que ha vivido en su calidad de juez, como el sistema de gestión de casos. Ese sistema no funciona, porque el fiscal que inicia la investigación es el que genera la relación de confianza con la víctima y, luego le transfiere el expediente a un fiscal que no conoce el caso, con unos días para que se realice la audiencia, por lo que el caso fracasa.  El que recibe el caso dice que la investigación no ha estado bien hecha y que se lo han dado con premura, lo que no le permite hacer un litigio eficiente.  Los fiscales llegan con el juez para pedir prórroga.
La actual administración está preocupada por el tema de las estadísticas, los fiscales tienen una cuota específica de acusaciones, pero esa no debe ser su meta. Eso afecta la objetividad propia del MP. Ha conversado con fiscales que llevaban acusaciones sin fundamento y le explicaron que tenían que llegar a una cuota, eso riñe con la función del MP.
Otro problema es la aplicación de la ley contra la delincuencia organizada, solo se ha puesto en marcha las interceptaciones telefónicas, queda pendiente las entregas vigiladas y agentes encubiertos.
Debe ponerse especial atención en fiscalías del interior que trabajan en condiciones de heroicidad, hay que reconocer la labor titánica de los fiscales que realizan sus actividades con pocos insumos y poca preparación.

Considera que también es necesario poner atención a los procesos de selección de las personas que van a iniciar la carrera fiscal, deben buscar mayores controles y elevar el perfil, darles mejor inducción, porque el ser abogado no implica que será un buen fiscal. En el OJ se sabe que no todo abogado será buen juez. 

Actualmente la inducción solo dura tres días, luego de ese tiempo o está procesando una escena del crimen o está presentando la presentación de un caso, eso no puede ser; la inducción debiera aumentarse a tres meses.
Debe elaborarse un plan de capacitación, va a necesitar de mucho dinero y de mucho tiempo, pero si no se invierte la situación seguirá igual, hay un problema de investigación, y un problema de cobertura, pero la cobertura debe acompañarse de procesos eficaces de investigación y de protocolos establecidos.
En cuanto ¿cómo garantizar la autonomía del MP?  Se debe ir a los antecedentes de las personas, a su trayectoria profesional para identificar cómo ha actuado, si lo ha hecho de manera independiente y autónoma. En los 18 años como juez ha tenido que garantizar a las partes la autonomía para dictar fallos justos, ha tenido presiones, pero nadie hasta el día de hoy ha podido venir a cuestionar que no se ha actuado con autonomía propia.
Preguntas de los comisionados:
-González-UPANA: su visión sobre el MP es muy especial, usted ha hecho una especie de análisis FODA del MP, pero no ha abordado las amenazas, ¿cuáles serían la amenazas del MP?
Temas como las influencias de grupos criminales que se han logrado infiltrar en organizaciones del estado. La elección del Fiscal General del MP tiene un componente político, pero no debe permitirse la influencia política para dirigir la persecución penal. El manejo del presupuesto, dado que no se ha ejecutado todo, y el problema de la corrupción.
Para evitar todo lo anterior es necesario garantizar la autonomía para que la gestión penal no se vea afectada, y aplicar una política de cero tolerancia a la corrupción a través de controles a los fiscales, y de procesos de dignificación laboral, aunque el problema de corrupción es también un tema de valores.
-Ortiz-USAC: ¿considera que el consejo del MP es una instancia importante en la institución? y, ¿qué política tendría en cuanto al régimen disciplinario del MP ya que no está integrado el consejo, considerando el pacto colectivo de trabajo?
El consejo es un órgano colegiado que se creó para evitar cualquier arbitrariedad que pudiera ejercer un fiscal general, en contra de los empleados. A partir de que sea conformado, tendrá que empezarse por evaluar y resolver los casos de destitución que no se han tocado porque no está integrado el consejo. 
El que haya un pacto colectivo de trabajo, es entendible, pero el pacto no ampara actos de corrupción o de faltas que pueden llevar incluso a la destitución. El único problema es que si hay faltas que prescribieron no se puede actuar.

-Cabrera-UDV: si llegara a estar entre los seis postulados, hay dos tendencias, una ser nombrado fiscal y otra ser nombrado miembro del consejo. Si no fuera electo FG ¿renunciaría a ser miembro del consejo?
Hace cuatro años participó en el proceso y renunció a conformar el Consejo del MP, lo hizo porque ejerce la función de juez que no le permite ocuparse del rol como miembro del consejo, el MP litiga y no quiere que esa función dañe u opaque su función como juez. No aceptaría por las mismas razones, su posición no cambia de una postulación a la otra. Si no es designado por el presidente, se avocaría al Congreso de la República para solicitarle no ser nombrado y evitar atrasos en la conformación 
Esto ha causado un problema grande, pero tiene relación entre el dilema que tiene como juez y lo que la ley establece como norma para la integración del consejo.
-Cabrera-UDV: en las tachas se habla sobre un proceso de extinción de dominio, en donde dice que el juez cayó en ilegalidades. 

En su descargo aclara que se le llamó la atención al MP y no a la sala. ¿Qué relación podría establecer para que los fiscales tuvieran una relación de política criminal y el juez ejerciera la función de filtro?
El tema de extinción de dominio es distinto al proceso penal, en el que el MP actúa bajo el control de un juez, en el tema de extinción de dominio el MP actúa por su cuenta, y cuando ya realizó la investigación plantea la solicitud de extinción de dominio. Como juez no puede ordenar la investigación, al igual que un juez civil está a la espera de que el MP plantee una acción para establecer si la petición está fundada y es razonable.
En las tachas se han pronunciado sobre dos procesos, los fiscales tienen la posibilidad de decretar medidas cautelares, y dentro de 24 horas acudir al juez de extinción para lograr la convalidación,  si el juez determina que había racionabilidad la confirma. En el caso de “La Sirenita” la fiscal solicitó la inmovilización de 26 propiedades, la fiscal encuentra que en una finca a la señora se le vendió una parte de la finca, y pide medida cautelar para determinar que parte de la finca se le vendió porque la escritura no lo dice. Antes de que pase a nombre de un tercero, es necesaria la inmovilización para determinar la parte de la finca que pertenece a la sindicada,  mientras se identificaba de dónde vino el dinero para esa compra.
En el registro de la propiedad, resultó que la finca ya había sido desmembrada en 42 lotes, por lo que la medida ya no aplicaba, los dueños apelaron aduciendo el desmembramiento, situación que el juez no conocía. Cuando la sala tiene la información revoca la decisión, le llama la atención a la fiscal y le pide que investigue bien antes de solicitar la medida cautelar.
Otra tacha es sobre unas lanchas y motores de las lanchas, el MP identificó mal los motores, esa es la información que la sala tiene, se extinguen esos bienes, y resulta que el Ministerio de la Defensa no los puede aceptar porque los motores están  mal identificados. El MP planteó una nueva solicitud de extinción de dominio, entonces él como juez se excusa porque no puede volver a pronunciarse sobre el mismo caso, la sala no entró a conocer la excusa y dice que no debía haberse conocido la acción porque ya era un caso juzgado. El MP plantea un amparo, que se le ha otorgado y está pendiente de resolverse.
-Marroquín-THCANG: usted evidencia las falencias del MP, ¿Qué acciones urgentes y puntuales implementaría para superar las falencias?
Una institución como el MP necesita tiempo para actuar de manera eficiente y eficaz para fundar las bases para que funcione sin importar quién está al frente. 
Primero realizaría un análisis de la institución, luego aumentar la capacidad de la unidad de métodos especiales porque se utiliza un software muy pequeño para la interceptación de llamadas, depurar la institución, re direccionar las funciones de investigaciones criminales, coordinación de la DICRI y el Ministerio de Gobernación para que la primera cumpla con su función y no se dedique solo a localizar víctimas y testigos. Crear un proyecto que determine la forma en que las personas que van a ejercer la carrera de fiscales realicen un proceso de inducción y de capacitación.

Aprovechar los bienes que se han extinguido, en beneficio de la institución, ya que adquirir bienes en beneficio del Estado es una de las funciones de esa ley.

-Archila-USP: usted no está de acuerdo con el actual modelo de gestión, ¿qué modelo implementaría?

Este modelo no es nuevo, ya se había implementado en el tiempo de Ramsés Cuestas, funciona en Chile, pero las realidades no son las mismas. Establecería si el método es salvable, sino volvería a la práctica normal, para que el fiscal que inicia la investigación sea el que termine el caso en la sala. 
El proceso se pierde cuando el caso pasa a otro fiscal que no tiene nexos de confianza con la víctima y los testigos, debe permanecer hasta que se entre al debate. Su idea primaria es que debe regresarse al antiguo método, pero no quisiera echar por la basura el trabajo y quisiera explorar la posibilidad de que el método aún pueda ser salvable y eficaz. 

Thelma Esperanza Aldana
11:45 a 12:10
Ha trabajado durante 25 años en el OJ esta experiencia le puede servir para dirigir la institución tomando en cuenta que el MP es apoyo o auxiliar del OJ.

Ha sido magistrada de Corte de Apelaciones y 5 años de la CSJ, habiendo sido ya Presidente del OJ, apoyó la creación del enfoque de género durante los procesos penales.

Tiene 31 años de ejercicio profesional.

Diagnóstico actual del MP:
Según la constitución el MP auxilia a los tribunales de justicia, su finalidad es el cumplimiento de la ley. Tiene funciones autónomas. Según su ley le corresponde dirigir la acción penal pública y dirigir la PNC en la investigación, debe proteger a víctimas y testigos. 

El MP cuenta con un plan estratégico y un plan operativo anual 2014 que sirvió de base para elaborar el presupuesto. 

La cantidad de casos denunciados rebasa la capacidad de la institución, la falta de investigación y la capacitación no es apropiada, hace falta una justicia especializada para la población por falta de cobertura.

Se agrava el acceso a la justicia, son comunes los casos de violencia contra mujeres y hace falta considerar que somos un país multilingüe. 

Se necesita gestión administrativa, y gestión eficiente en investigación y litigio. 

El objetivo general es convertir al MP en el pilar líder de la democracia, garantizando el respeto a las leyes y a los derechos humanos.  Así como fortalecer la persecución penal. 

No se está ejecutando la totalidad del presupuesto aprobado, hay un saldo a la fecha de más de 300 millones no ejecutados, la propuesta 

Plan de trabajo:
Haciendo uso del SICOIN hace referencia a la asignación y ejecución de presupuesto desde el año 2009 al 2013, su propuesta es usar el gasto de caja no ejecutado para crear fiscalías en toda la República, genera mecanismos de control y seguimiento periódico sobre la actuación de los fiscales.

Se debe implementar una mesa de cooperantes nacionales e internacionales para captar recursos y hacer una inversión adecuada.
Hay falta de coordinación entre la fase de investigación y acusación, al respecto debe impulsarse un sistema que permita la coordinación de las mismas y que permita la existencia de un hilo conductor desde la escena del crimen hasta la sentencia que se emita para reparar el daño de la víctima.
Deben realizar capacitaciones a los fiscales y auxiliares con la participación del consejo del MP.

Debe fortalecerse la evaluación de desempeño periódica de todos los fiscales redefiniendo el proceso de capacitación de los fiscales.

Hay una falta de respuesta a la persecución de delitos cotidianos por lo que hay que promoverse la respuesta inmediata a éstos mediante la coordinación adecuada entre las instituciones. Implementar un sistema de medición cualitativa y cuantitativa de los servicios que presta el MP.
El MP debería convertirse en líder de la justicia restaurativa coordinando con otras instituciones.

Hay ausencia del MP en los distintos municipios del país lo cual tiene que ver también con la asignación de presupuesto, esta asignación debería coincidir con los territorios identificados como los más violentos o con mayor criminalidad. 
Se deben crear sedes fiscales en los municipios de mayor criminalidad solicitando a su vez apoyo de la CICIG y coordinación con otros países aledaños. 
Establece el perfil de los fiscales del siglo XXI capacitados y con dominio de tecnología, con competencia de litigar, respeto de los DDHH.

Preguntas de los comisionados:

-Cabrera-UDV: respecto a su relación y experiencia ¿Cómo cree que puede mejorarse la participación de los fiscales en los tribunales?

Haciendo un sistema de gestión eficiente determinándolo con apoyo de los mismos fiscales, involucrándolos desde la escena del crimen para que tengan mayor conocimiento de los casos. 

-Reynoso-UR: en su plan de trabajo propone que el MP sea líder de la justicia restaurativa. ¿Cómo la aplicaría en el MP?

El MP puede convertirse en líder coordinando con el OJ, MINGOB, PNC, actividades indígenas y locales incluyendo a la víctima. Se haría como plan piloto en delitos poco graves que le permitan que se realicen procesos de restauración de la víctima.

-Escobar-URL: mencione tres acciones puntuales para fortalecer la investigación y área penal.
El MP debe involucrarse desde que la PNC tiene conocimiento de un hecho, debe diseñarse el modelo de gestión ya que el actual no ha dado resultados, el nuevo modelo cubriría desde la escena del crimen hasta el litigio, también se tendría que capacitar a los fiscales.
-Reyes: ¿cómo garantizaría la autonomía del MP?
El MP debe actuar de manera autónoma y sin estar sujeto a los poderes del Estado.

-Archila-USP: en su plan de trabajo describe un problema que denomina la deficiente ejecución presupuestaria. ¿Qué acciones implementaría para aumentar esta ejecución?
El saldo de caja se puede invertir utilizándolo para la creación de fiscalías municipales y donde haya mayor índice de criminalidad. Asimismo, capacitar al equipo financiero para que pueda seguir los lineamientos del Fiscal General y que sea con transparencia y con eficiencia. Monitoreo y evaluación constante.

Moisés Eduardo Galindo Ruíz

12:15 a 12:35 horas
Su objetivo es aportar una solución a la administración de justicia en Guatemala, porque donde falta justicia no hay paz. 
El MP debe ser un auditor de la ley y el FG un cumplidor de la ley y exigir que se cumpla.
Las instituciones son de procesos sistematizados e institucionalizados, si hay planificación, orden disciplina y liderazgo con ejemplo, el éxito está garantizado.
Respecto al diagnóstico actual del MP, le falta un liderazgo de autoridad no solo moral, sino con conocimiento de lo que es el manejo de los recursos financieros, logísticos y de personal, porque donde mandan muchos no manda nadie. Hay políticas que no dan resultados y es lo que la población necesita ver. 
En el MP se han hecho varias cosas, pero ha fracasado la visión, y además debe procurarse el bienestar del personal, empoderarlo para que comprendan que son parte de esa visión.

Espera que al finalizar sus cuatro años de gestión la gente pueda decir que fue un buen fiscal, que se preocupó por la capacitación y por las personas, si están empoderadas la población verá resultados.

En cuanto a la autonomía, en los trece años de litigante, su objetivo ha sido el cumplimiento de la ley, tuvo un problema con la CICIG porque no quiso enfrentarse a un caso con los zetas.
En cuanto a independencia de criterios, ha tenido relación con algunos funcionarios, pero nunca les ha pedido un puesto, al contrario, si han violado la ley a interpuesto acciones, porque es un hombre de ley.
Había un caso en su contra que ya esta sobreseído, en el presupuesto del ministerio de la defensa, ejecutó el 99.9 % del presupuesto. Esta señalado por la CICIG y hay hechos que demuestran que el señalamiento no tiene fundamento.
No puede permitir que el MP termine siendo una policía política. Los políticos deben actuar de acuerdo a la ley. Le señalan de haber defendido a militares y a sindicados de violación de derechos humanos, pero él es abogado, y no puede negarse el derecho a nadie de ser defendido.

Desea servirle a la población en esta fase de su vida. 

Preguntas de los comisionados:

-Archila-USP: cuando hacía una especie de diagnóstico del MP, afirmo “donde mandan muchos no manda nadie” ¿a qué se refiere?

Ha hablado con muchos auxiliares fiscales, a la fiscalía de la vida le llaman “La pequeña Cuba”, hay feudos y muchos mandando esos feudos. El Fiscal General no es el que manda, las órdenes se dan de forma escrita a través del FG, pero los jefes cambian esa orden.
-Cabrera-UDV: se necesita la formación académica y la experiencia para ser FG. Nace la política criminal, ¿cómo se puede determinar una política criminal del estado en base a la defensa del orden social?
Debe tenerse el concepto de lo que es el MP, debe haber certeza jurídica, para que haya inversión, porque eso genera empleo.
El Estado es el provocador, o es la solución o es parte del problema, el MP debe hacer cumplir la ley a los gobernantes y a los gobernados.

-Méndez-UNIS: su opinión y recomendación sobre el actual modelo de gestión penal y sus acciones para mejorar la cobertura del MP en el interior.
Debe reconducirse el modelo, regresando al antiguo, minimizando los daños colaterales. Hay que hacerlo, dice tener el conocimiento y que el equipo de trabajo puede volver a reconducir ese modelo. Lo positivo de este modelo es la unidad de decisión temprana. 
Mientras se logra la cobertura, hay que hacer una fuerza de tarea de fiscalías, se pueden controlar los fenómenos en algunos sectores, mientras se tiene el presupuesto para cubrir las necesidades.

-Escobar-URL: ¿Cuáles son los 4 ejes estratégicos más importantes de su plan de trabajo?

Dejar la política del Derecho penal del Enemigo, cambio en la política de persecución penal.

La regla ahora es primero capturemos y después sabremos… y eso debe darse al revés. 

Que el servicio al personal sea el mejor y transparentar las actividades del MP.

Leopoldo Liú
12:40 a 13:00 horas
Formó parte del MP y durante ese tiempo pudo conocer las debilidades del MP, asimismo se dio cuenta que podía tener la capacidad necesaria para ser Fiscal General.

El grado de impunidad de los delitos contra la vida en donde la mayoría de guatemaltecos han sido víctimas y no han disminuido desde el año en que ingresó al MP (1996).
Su experiencia consiste en 13 años de carrera en el MP, ingresó a la fiscalía de delitos administrativos, en su ingreso no contó con capacitación y al mes se le asignó un caso, sin tener conocimiento sobre la investigación y los procesos, logró condena en uno de sus primeros casos que llevó en la fiscalía de delitos administrativos.
Posteriormente en la fiscalía metropolitana llevó casos de delitos contra la vida. En estos espacios ha tenido casos sobresalientes. Posteriormente integró la unidad de impugnaciones del MP de toda la República, también fue fiscal docente.
Ha estado en la fiscalía de lavado de dinero y otros activos logrando detención de personas vinculadas con caso en el Ejército de Guatemala. Salió del MP por amenazas.

En cuanto al diagnóstico actual del MP, considera que ha tenido avances desde 1996 y ha mejorado sustancialmente, inclusive en el edificio que utilizada, no obstante se ha perdido la visión en los delitos contra la vida ya que no ha respondido, solamente ha habido avances en otros tipos de delitos. Tampoco se han atacado los problemas de raíz como el narcotráfico.

Plan de trabajo para optar al cargo:
Reestructuración de la fiscalía del MP: 1. Preponderancia de delitos contra la vida, narcoactividad, medio ambiente, crimen organizado. 2. Atención a la víctima y víctimas colaterales ya que se ha descuidado. 3. Capacitación, ya que ha sido deficiente. 4. Aspecto administrativo y presupuestario del MP, el fiscal pierde tiempo atendiendo estos temas y debería estar relacionado más con los fiscales de manera directa y no a través de los auxiliares. Sobre lo administrativo, el Fiscal debe tener un Jefe o Gerente administrativo que de cumplir las obligaciones relacionadas a este tema.

¿Cómo garantizaría la autonomía del MP?

El MP debe cumplir con la ley. El aspirante no tiene vínculos con ninguno. 

En cuanto a la Independencia de criterio, tiene que ver con la independencia de cada uno de los fiscales, pero debe haber controles.

Sobre el pronunciamiento respecto de los señalamientos formales de la sociedad, tuvo una tacha por no estar comprometido con el Estado de Derecho y respeto de los DDHH. La resolución de la PDH declara una presunta violación de DDHH y la supervisión del MP declaró sin lugar lo emitido. Bajo ningún punto de vista se le puede notificar como violador de DDHH.
Respecto a la publicación de su reprobación publicada en medios de comunicación no lo comprarte.
Preguntas de los comisionados:

-Cabrera-UDV: hay diferentes modelos de Gestión Penal que se han desarrollado en el MP. ¿Cree que las distintas posiciones doctrinarias son las más adecuadas o las que aplica actualmente el MP?

El MP se ha equivocado en lo que aplica actualmente. Por ejemplo la relación que se tiene con la víctima, incluso con los familiares de la víctima, es necesario ya que facilita la argumentación durante el litigio. En el actual modelo de gestión el MP ha tenido fracasos con sentencias presentadas. 

Gladys Anabela De León

13:00 a 13:30 horas.
Le motiva el crecimiento imparable de los índices de corrupción y que la necesidad de justicia de la población no está siendo satisfecha. No se están logrando sentencias condenatorias.
Es un derecho optar al cargo, y es un deber, considera que tiene las cualidades y calidades para ocupar el puesto. Su objetivo es replicar la experiencia exitosa del Registro Nacional de la Propiedad, ¿porque no hacer lo mismo en el MP?, ¿porque no reconducirlo para que cumpla con el mandato constitucional?
En cuanto al diagnóstico actual, es una institución con acciones autónomas, pero el MP no cumple con la persecución penal, solo ejerce la acción en casos de impacto, en casos en donde hay presión de los medios de comunicación, dejando a la mayoría sin el derecho a la justicia.
No puede permitirse que el MP viole el principio de la oralidad, de trescientos mil casos que recibieron en el 2013, solo 30 llegaron a sentencia, el MP está fallando por no darle justicia al guatemalteco.
En cuanto a su plan de trabajo, la CICIG le dio su aprobación en un 100%. 

Debe aprovecharse el recurso humano, capacitándolo, reubicándolo, sensibilizándolo, inspirado y con una autoestima elevada, atención a la víctima de acuerdo a su cultura y género, resolviendo conflictos de forma pronta.

La posibilidad de justicia debe ser para todos, la utilización de video-conferencias, y capacitación para perseguir delitos de propiedad intelectual y de contrabando. Propone salirle al paso al racismo, femicidio, abusos, delitos transnacionales, etc. 

El otro punto es la descentralización, deben crearse más centros de administración de justicia así como agencias móviles, y estudiar la regionalización.

Fortalecer la evaluación de desempeño del talento humano y las fiscalías metropolitanas y de sección. También deben apoyarse otras unidades, como la de métodos especiales, ya que no se cumple con las entregas vigiladas. 
La DIGICRI aún no funciona, y deben impulsarse los procesos de extinción de dominio y la protección  de testigos. Apoyará a la CICIG mientras dure su mandato.

En cuanto al método de gestión penal, no le parece y cree que esa es la deficiencia del MP.
Respecto al consejo del MP, debe integrarse  y empezar a actuar.
Considera importante la modernización tecnológica, una plataforma firme y segura que contenga los datos y la información del MP, es básica y debe llegar a todo el MP.
La atención a la víctima es importante, para no re victimizar, no deben pedirles que busquen a un abogado para que les elabore la denuncia, que es lo que actualmente hacen. 
Preguntas de los comisionados:

-Cabrera-UDV: ¿Cree que el procedimiento abreviado puede aplicarse,  es oportuno bajo las estadísticas si el sindicado acepta el hecho?
Es una forma que existe en la ley y si en algún momento fuera impugnado lo decidiría la CC, pero da la posibilidad de ir contra los actores intelectuales de delitos y quienes han tenido una participación mínima pueden elegir este proceso.
Si el sindicado acepta una responsabilidad, el MP no va a investigar, sino lo hace normalmente.

Debe utilizarse la acusación, es lo que debe prevalecer, y probar. Investigar y luego presentar el caso y perseguir sentencias condenatorias.

-Reyes Calderón-UOC: dentro de las tachas, existe una denuncia contra el consejo directivo del RIP, ¿qué puede informar al respecto?
Es miembro de un consejo directivo, no tiene que ver con asuntos administrativos. La denuncia fue desestimada y se dio únicamente por tratar de impedir su participación en el proceso.

-Reynoso-UR: al hablar de su plan de trabajo, visualiza un MP innovador sobre la tecnología, se basa en el derecho penal de primera velocidad, enmarcado en la unidad de métodos especiales. Ni el MP ni el INACIF tienen toda la tecnología para el análisis para presentar la prueba, ¿cómo utilizaría el aporte del extranjero para realizar esa actividad?
Ya que los ingresos del estado son insuficientes, sin embargo no se aprovecha el 100% del presupuesto, deben aprovecharse los aportes internacionales e invertir en laboratorios científicos y analistas, debe gestionarse ese apoyo  para investigar y lograr sentencias condenatorias.
-Escobar-URL: cuando habló de la descentralización y de la cobertura en lodos los municipios del país ¿de dónde obtendría usted los recursos?
Debe ponerse al alcance de la población el MP, aunque sea agencias móviles. Hay muchos empleados administrativos y muy pocos que se dediquen al ejercicio de la acción penal. 

No es Doctora, pero puede gerenciar, la descentralización se trata de gerenciar. El trabajo del MP es recibir las denuncias sin burlarse de la víctima, la denuncia debe ser investigada y sancionada. No hay liderazgo en la institución, debe tenerse la voluntad política de hacer lo que se tiene que hacer.

El miércoles 23 de abril, última etapa de entrevistas.
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